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Universalitatea religiunei. 
Caracterul special al ideilor şi convingerilor re

ligioase este universalitatea şi pretutindinitatea lor 
în omenire pe acest pământ. Cicero a confirmat acest 
adevâr cu două mii de ani înainte : „Nu există popor, 
ori-cât de barbar şi necivilisat s'ar presupune, care 
să n'aibă idee despre existinţa lui Dumnezeu." Măr
turia aceasta, confirmată de Tacit şi de toţi istoricii 
anticităţii, este şi până astăzi adevarată şi întărită 
puternic după descoperirea Americei şi a Australiei, 
continente necunoscute celor vechi. 

în adevfir s'ar pare" că s'ar fi aflat, că la 
unele din popoarele selbatice nu s'ar găsi urme de 
idei şi convingeri religioase ; dar cercetările şi stu
diile minuţioase ulterioare, făcute în acest scop, au de
monstrat prea evident, că Plutarch n'a greşit zicând: 
„Umblând vei afla şi cetăţi neintărite cu ziduri, fără 
locuinţe, fără monedă, neâvând cunoştinţă de teatre 
şi gimnastice; dar cetăţi fără temple şi atee, neîn
trebuinţând rugăciuni ori jurăminte, ori sacrificii 

pentru faceri de bine şi ferire.de cele, rele nu este 
şi nici va fi posibil să se afle." 

Ruberston a susţinut, că unele popoare ale Ame
ricei n'au avut nici o idee despre divinitate şi, basaţi 
pe această afirmare, mulţi dintre scriitori au repeţit 
această opiniune. Dar D'Arbigny visitând ţârile po
poarelor citate ca atee, nu numai a dovedit din con
tră, dar încă a clarificat şi dogmele credinţei lor, 
între care şi cea a nemurirei sufletului. Mult timp 
basaţi pe mărturia lui Berger s'a crezut, că unele 
popoare ale Californiei n'aveau nici o religiune, dar 
Mofrons, umblând prin toată localitatea aceasta, ne-a 
încredinţat că toate popoarele ce locuiau acest con
tinent cred în existinţa „unui Dumnezeu, care n 'are 
părinte ori mamă, nevezut, fără început, amic al ce
lor buni şi eondamnător celor rei," spre mărirea 
căruia înalţă şi temple în formă ovală, în cari îşi 
găsesc refugiu vinovaţii. Mingonii (mingrii), cei mai 
selbatici şi cei mai barbari din popoarele cunoscute, 
s'au considerat ca lipsiţi de ori-ce idei supranatu
rale şi religioase, dar căletorii Michel Simes, Day şi 
căpitanul Stockoe, petrecând între dânşii, au restur-
nat opiniunea ce domina şi au dovedit. Că Mingonii 
cred în existinţa uaei fiinţe prea înalte, ce trăeaşte 
în soare şi alta de a doua categorie, iarăşi pu
tere supra-naturală, ce trăeşte în lună; apoi crezând 
în dogma nemurirei sufletului aprind focuri la înmor
mântarea corpurilor, spre a îmblânzi spiritele care 
iau sufletele lor. De asemenea relativ la Hotentoţi 
s'au ridicat serios îndoeli, dar după cercetările lui 
Kolben şi ale lui Walkenaer s'au demonstrat, că Ho-
tentoţii adoară pe Dumnezeu în lună, pre care îl 
numesc Guggia Ticra (D-zeul D-zeilor). întrebat 
fiind unul din ei pentru ce nu adorează de a drep
tul pe D-zeu, ci dau închinăciunea lor lunii? „Stră
moşii noştri, a respuns, au pecătuit înaintea Celui 
Prea înalt, în atâta, în cât inimile lor împetrite n'au 
putut mai mult să adoreze pe Creator; precum aceia, 
asemea şi noi, următorii lor, abia suntem demni să 
adorăm minunatele lui lucruri." 
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Profesorul Roskoff din Viena, în scrierea lui 
despre începutul religiilor, publicată în 1 8 8 0 , a com
bătut ori-ce opinie contrară şi prin expuneri dela 
bărbaţi, cari au visitat acele locuri şi prin dovezi 
nediscutabile şi necombătute, precum şi prin fapte a 
probat, că la toate popoarele barbare există culturi 
externe, cari manifestă exisiinţa credinţelor despre 
fiinţe nevăzute, cărora li se atribue guvernarea lumei 
şi crearea. Despre veracitatea acestui fapt nu se mai 
poate face nici o discuţiune şi nu se poate ridica 
nici o îndoială, în urma cercetărilor şi discuţiunilor 
îndelungate la care s'a dedat darvinistul Tylor, a 
cărora resultat l'a espus în toată sinceritatea în 
scrierea l u i : „Despre civilisaţiunea primitivă." „Ane-
voindu-mă în culegerea serioasă a mărturiilor, zico 
el, datoresc să observ, că credinţa în fiinţele su
pranaturale esistă la toate poporeîe barbare, cu cari 
am putut să venim în atingere." 

Faptul universităţii credinţelor religioase, ana-
lisat şi studiat în particular şi în diferitele indivi
dualităţi, îndepărtate şi de legăturile societăţii şi de 
desvoltarea intelectuală, presintă fenomene demne de 
o cugetare profundă, pentrucă demonstra evident, că 
sentimentul religios nu este nici dela întemplare, 
nici provenit din impregiurări, şi nici depinde dela 
diferinţs intelectuală a popoarelor şi a stărei indivi
zilor. Samariteanul, spriginindu-se pe credinţa bibliei, 
a crezut în existinţa unui Dzeu, drept, a toate vă
zător şi omnipotent în acea epocă, pe când Platón 
prin metodul diclestic şi a rigorosităţii raţionamen
tului logicei a ajuns la adevărurile metafisice, cari 
consună în parte cu dogmele religiunei mosaice. In
dianul, spriginindu-şi convingerile lui religioase pe 
tradiţiile gintei sale, considera natura ca o resultan -
tâ a unei puteri divine supranaturale; în acelaşi 
timp Séneca, unul dintre cei mai docţi, filosofând a 
z i s : „Ce este natura fără D-zeu, care s'a respândit 
în lume ca raţiune divină ? Ori unde te întorci, este 
present înaintea t a ; el plineşte toate făpturile; in
grate muritor! te înşeli când zici, că nu datoreşti 
nimica lui D-zeu." 

Sentimentul religios este comun nu numai 
oamenilor învăţaţi şi neînvăţaţi, dar umple încă şi 
inimile celor ce neagă ori-ce sancţiune dhină şi in
mediata a revelaţiunei în o religie positiva. Renu
mitul între doctori Broussais, aruncând şi combătând 
toate teoriile materialistice, pe cari le-a profesat în
delungat timp, de şi n'a admis doctrinele şi nici 
dogmele vre-unei religiuni istorice, cu toate aceste 
consideră ca un adevăr ştienţific intuiţiunea Finţei 
Prea înalte prin sentimentul religios. „Simţim, scrie 
Broussais cătră unul din prietenii sei, că o Minte a 
pus în armonie toate. Esperienţa nu-'mi pro
cură proba că din nimica s'a creat. Mărturisesc însă, 
eâ relativ la substanţa lucrurilor cunoştinţele noastre 
sunt insuficiente, din care causă mă repausez pe 
ideia existenţei Minţii Prea, înalte, pe care nu îndrăz

nesc a o numi şi Creator, deşi cu necesitate tre-
bue să fie astfel" 1 ) 

Astfel este caracterul universalităţii convingeri
lor religioase, de cari se umplu inimile popoarelor 
barbare şi civilisate, inimile chiar acelor ce aruncă 
dogmele religiunilor istorice, precum şi fără distinc-
ţiune conştiinţele învăţaţilor şi neînvăţaţilor. „Min
tea, scrie Thiers, descopere Minte în lume, iar spi
ritele mari sunt mai apte decât cele mici spre a 
distinge pre D-zeu dintre lucrurile lui," 

Principii de educaţinne intelectuală*) 
(Continuare,) 

6. Un al doilea corolar al principiului general 
enunţat mai sus, cololarul asupra căruia trebue să 
se stăruiască foarte mult, e că în materie de educa-
ţiu ne trebue să se încurajeze din toate puterile des
voltarea spontanee. Ar trebui ca copilul să fie con
dus a face el însuşi cercetările şi a scoate el însuşi 
consecinţele descoperirilor sale. Ar trebui să i-se 
p r e d e i e cât mai puţin cu putinţă şi a-l face să 
g ă s e a s c ă cât mai mult posibil. Omenirea n'a 
propăşit decât fâcându-'şi ea însăşi educaţia s a ; şi 
anituaoala (\qmanilnr un rî o'oţ-ţ fnvmni- ni îtioisi .} 
DUUUUOţJllJ UUUil/UI 1VI , KltAll L O C* U iVLiUni Oi lUţli^l, UUYD" 
dese neîncetat, că spre a dobândi cele mai bune re-
sultate, fiecare spirit trebue să purceadă până la un 
anumit punct în acelaş chip. Persoanele, cari au fost 
crescute sub disciplina obicinuită a şcoalelor şi cari 
au luat cu sine din şcoală părerea, că educaţia nu 
se poate face altfel, vor spune că e cu neputinţă de 
a face dintr'un copil propriul său învăţător. Totuşi 
de ar voi să cugete, că prima dintre toate cunoştin
ţele, aceea a obiectelor cari îl încunjură, e dobân
dită de un copil fără de ajutorul numănuia; de şi-ar 
aminti că el învaţă singur limba maternă ; de şi-ar 
da bine sama de suma de observaţiuni, de esperiinţe, 
de cunoştinţe estraşcolare pe cari copilul le câştigă 
prin el însuşi; de ar observa deosebita cuminţenie, 
care se desvoaltă la ştrengarul părăsit pe uliţele Lon
drei, şi aceasta în toate direcţiile în cari împrejură
rile în mijlocul cărora trăeşte, solicită facultăţile sale; 
de s'ar gândi în sferşit, la mulţimea de spirite, cari 
şi-au făcut un drum numai prin puterile sale în mij
locul întunerecului cursului nostru de studii aşa de 
neraţional şi printr'o altă mulţime de pedeci, ele ar 
afla — poate — că nu e contra raţiunii de a con
chide că, dacă lucrurile i-ar fi înfăţişate într'o ordine 
bună şi într'un chip bun, ori ce şcolar înzăstrat cu 
o pricepere obicinuită ar pute trece aproape fară 
ajutor peste toate pedecile, pe cari le-ar întâlni. Cine 
ar pute fi martorul neîncetatei activităţi, cu care un 

!) Nicolas-Préparation philosophique Tom. I. pag. 247. 
*) După H e r b e r t S p e n c e r , de B, Marian. 
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copil observă, întreabă, conchide; cine ar pute" con
stata pătrunderea de spirit a observaţilor sale asupra 
lucrurilor, cari sunt la disposiţia însuşirilor presente 
fără a deduce că, de s'ar aplica studiilor aceea acti
vitate într'un chip sistematic, studiilor cari îi sunt 
într'adever la îndemână, el şi-ar atinge ţinta fără nici 
un ajutor? Trebuinţa d e . a î n d o c t r i n a pe copil 
nu vine din neghiobia sa, ci dintr'a noastră. îl smul
gem faptelor, cari e în stare să şi-le însuşască în 
mod activ. Punem înaintea ochilor săi fapte cu 
mult mai complecse pentru densul şi cari îl plic
tisesc prin urmare. Când vedem, că el nu va învăţa 
de buna voie aceste fapte, le introducem prin ame
ninţări şi pedepse in mintea sa. Lipsindu-1 de cuno
ştinţele, cătră cari înclină şi îndopându-1 cu cuno
ştinţe pe cari nu le poate mistui, producem o stare 
bolnăvicioasă a facultăţilor şi apoi scârba de ori ce 
studiu. Şi când neghioaba nesimţire a minţii, care 
se produce astfel, unită cu urmarea regimului care 
i-se impune, a adus pe copil în starea de a nu mai 
pricepe nimic fără esplicări şi a nu mai fi decât un 
recipient al propriilor noastre idei, atunci conchidem, 
că educaţia nu se poate face decât pe aceasta ultimă 
cale. Producând, prin metodul nostru, pasivitatea la 
copil, facem din pasivitatea sa un motiv de a urma 
cu aplicarea metodului nostru. Aşadar e clar, că espe-
riinţa "pedagogilor nu poate fi invocată în potriva 
sistemului nostru. Şi ori cine va recunoaşte aceasta 
va vede", că putem urma cu încredere disciplina na-
turei până la eapât; că putem face, esercitând cu 
dibăcie funcţia noastră, ca mintea să se desvoalte 
tot aşa de spontaneu în fasele ulterioare ca şi în 
primele, şi că numai cu aceasta condiţie putem face 
pe copil să deie toate roadele sale, îl putem face 
să ajungă Ia cel mai înalt grad de activitate şi de 
putere. 

7. Ca o ultimă peatră de încercare, care ne 
poate fi ce să preţuim bunătatea unui plan de edu-
caţiune, vine aceasta întrebare: Esistă vr'o escitare 
plăcu'â la copil? Ori de câte-ori e îndoială asupra 
chestiei de a-se şti, care din cele două ordine de 
studii e mai în armonie cu principiile de mai sus, 
ne putem slugi cu siguranţă de aceasta normă. Chiar 
când unul din cele doua metoade e mai bun în teo
rie, din clipa în care nu mai deşteaptă de fel inte
resul sau îl deşteaptă într'un grad mai mie decât 
celalalt, trebue să renunţam la densul ; căci instinc
tele intelectuale ale unui copil sunt mai sigure decât 
raţionamentele noastre. In privinţa facultăţilor de pri
cepere putem fi siguri că, în condiţii normale, acti
vitatea sănătoasă e plăcută şi activitatea penibilă nu 
e sănătoasă. Deşi până aci natura emoţională nu se 
conformă decât imperfect aeestei legi, natura intelec
tuală i-se conformă aproape perfect, cel puţin în 
manifestările copilului. Desgustul, pe care îl sîmte 
pentru cutare ori cutare fel de studiu, spre marea 
neplăcere a profesorului, nu e un desgust înăseut, 
ci produs prin sistemul puţin raţional urmat de acest 

din urmă. Fallenberg 1) a z is : „Esperiinţa m'a învă
ţat, că la băeţi nesimţirea e lucru aşa de potrivnic 
trebuinţei lor fireşti de activitate, în cât afară numai 
dacă nu e urmarea unei rele educaţiuni, aceasta e 
pururea aproape semnul vr'unui oare care defect con
stituţional." Şi aceasta activitate spontanee, cătră 
carea înclină copii, are ca mobil căutarea plăcerii, 
pe carea o produce eserciţiul salutar al facultăţilor! 
E adevărat, că unele din facultăţile noastre superi
oare, puţin desvoltate încă la rasă şi pe cari nu le 
au până la un grad oare care decât cele mai bune 
organisaţiuni, nu se dedau pururea ele însele la o 
activitate îndestulătoare pentru obiectul lor. însă, în 
virtutea chiar a complecsităţii lor, acele facultăţi nu 
vor ave" nevoie să se esercite de cât mai târziu; şi 
şcolarul, când va trebui să se slugească de ele, va 
fi atins o vârstă, în carea mobilele esterioare intră 
în joc şi în carea plăcerea indirectă vine să precum-
penească neplăcerea directă, Dar, în privinţa tuturor 
celor lalte facultăţi, plăcerea imediată pe care o pri-
cinueşte activitatea, e imboldul ordinar, şi dacă bă
găm bine de samă singurul îmbold trebuincios. Când 
suntem siliţi să întrebuinţăm un alt imbold, trebue 
să avem în aceasta dovada, că urmăm o cale gre
şită. ' Esperiinţa arată zilnic mai lămurit, că esistă. 
pururea un metod, care va deştepta interesul la copii 
şi o mare plăcere chiar şi toate celelalte pietre de 
încercare, dacă le cercetăm, ne dovedesc că acest 
metod e cu drept cuvânt metodul cel mai bun în 
toate celelalte privinţe. 

Aceste principii dirigente n'ar ave mare însăm-
nătate pentru unele persoane, dacă ne-am mulţumi 
a-le espune sub aceasta formă abstractă. Astfel încât, 
atât spre a da pilde despre aplicarea cât şi spre a 
face câteva observaţiuni particulare, ne propunem 
acuma a trece dela teorie la 

Practica edueatiunei. 
Părerea lui Pestalozzi, şi aceasta părere câştiga 

zilnic teren, e că esistă un fel de educaţiune care 
trebue să se înceapă din leagăn. Ori cine a văzut 
ochii mari deschişi ai unui copil fiesându-se asupra 
a tot ce-1 încunjură, ştie bine că educaţiunea sa 
începe de fapt de vreme, fie că o voim — ori n u ; 
el întinde urechia la toate sgomotele ; micuţele sale 
degete ating totul, duc la gură toate lucrurile pe cari 
le poate apuca: şi aceştia sunt primii săi paşi, cari 
duc la descoperirea planetelor invisibile, la invenţia 
maşinelor de socotit, la producerea marilor lucrări de 
pictură, la compunerea simfoniilor şi a operelor mu-
sicale. Ac asta activitate a facultăţilor fiind dela în
ceput spontanee şi inevitabilă, e vorba de a-se ş t i : 
dacă trebue să-i dam o varietate de materialuri, asu
pra cărora ea să se poată esercita; şi la asta între-

i) B m a n u i l d e F a l l e n b e r g , vestit pedagog elve
ţian, contemporan şi preten al lui Pestalozzi, fonda în 1799 in-
. ••tul agricol dela Hoîwyl. A murit în 1844. 



bare respunsul nu poate fi decât afirmativ Totuşi, 
cum am zis mai sus, putem ft de acord cu teoria 
lui Pestalozzi, fără a fi de acord cu practica sa ; şi 
aci se înfâţişazâ hotărît un cas de deosebire de pă
reri cu densul. Vorbind de chipul de predare a citi-
rei, el zice: „Cartea de silabisat trebue să cuprindă 
deci toate sunetele întrebuinţate în vorbire şi sune
tele trebuesc învăţate în familie din cea mai fragedă 
copilărie. Copilul, care învaţă a silabisa în cartea sa, 
trebue să repete aceste sunete copilului din leagăn, 
înainte ca acesta să poată forma vr'un sunet, aşa că 
ele să fie adânc întipărite în mintea sa printr'o 
deasă repeţire." 

Dacă se mai adaug sfaturile cuprinse în M a-
n u a l u l m u m e l o r , unde autorul face din nu
mele, din posiţia, din raporturile, din numeral, din 
proprietăţile deosebitelor părţi ale trupului omenese, 
subiectul celor dintâi lecţii date pruncului de cătră 
mume, atunci se învederează că părerile lui Pesta
lozzi asupra primei fase de desvoltare a minţii erau 
prea coufuse şi prea puţin esacte pentru ca el să 
poată găsi un plan raţional. Să vedem calea pe carea 
ni-o arată psichologia. 

Cele dintâi impresii, pe cari poate să 'şi-le în-
suşască mintea, sunt sensaţiile nedescomposabile 
produse de resistenţă, lumină, sunete. E învede
rat, că stările de conştiinţă descomposabile nu pot 
fiinţa înaintea stărilor de conştiinţă, ai căror compuşi 
sunt. Nu putem avă nici o ideie de formă înainte 
de a fi învăţat a cunoaşte lumina în gradaţiile şi 
calităţile sale sau resistenţă sa în deosebitele sale 
grade de intensitate ; căci, aceasta e ştiut de multă 
vreme, noi recunoaştem forma visibilâ prin variaţiile 
luminii şi forma tangibilă prin variaţiile resistenţei. 
Tot aşa nu se poate şti nici un sunet articulat îna
inte de a fi învăţat sunetele nearticulate, cari îl 
compun. Tot aşa trebue să fie şi în caşurile ana-
loage. Deci, spre a urma legea de progresiune tre
buincioasă dela simplu la compus ar trebui să procu
răm copilului un număr îndestulitor de lucruri înfă
ţişând deosebitele grade şi diferitele calităţi de lu
mină şi a produce la urechile lui un număr îndes
tulitor de sunete deosebindu-se în putere, în tona
litate şi timbru. Vedem, cât de mult e îndreptăţită 
aceasta conclusie apriori de instinctele copilăriei, 
când observăm plăcerea cu carea copilul îşi muşcă 
jucăriile, pipăe nasturii strălucitori ia hainei fratelui 
s eu ; când observăm cât de absorbit e de vederea 
unui lucru zugrăvit în colori bătătoare la ochi, lucra 
căruia îi dă numele de frumos (îndată ce poate 
grăi acest cuvânt) numai şi numai din pricina stră
lucirii colorilor; şi cum faţa sa se înveseleşte de 
un zimbet, auzind palavrele doicei sale, trosnetul de
getelor unui musafir sau ori ce fel de sunet nou 
pentru densul. Din fericire, practicele obicinuite în 
nursery 1) respund destul de bine acestor prime nevoi 

!) N u r s e r y sau camera doicei e numele, pe care en
glezii îl dau părţii apartamentului în spec ial reservată copiilor. 

ale educaţiunei. Rămâne totuşi mult de făcut, şi 
aceste reforme sunt mult mai însemnate, decât cum 
8 'ar pu te crede la început. Fie-care din facultăţile 
noastre e mai în stare a primi impresiuni vii în 
vremea activităţii spontanee, carea însoţeşte evoluţia 
sa, decât în ori-care altă perioadă. Mai mult ' încă ; 
fiindcă aceste prime elemente trebuesc neapărat do
bândite şi fiindcă dobândirea lor ar răpi vreme în 
ori ce epocă s'ar face ea, însamnă a économisa 
aceasta vreme folosind prima perioada a copilăriei 
atunci, când nu e cu putinţă nici o altfel de înde
letnicire intelectuală a se obicinui cu desăvârşire cu 
aceste impresiuni în toate modificările lor. Să nu 
uităm că caracterul şi sănătatea copilului vor profita 
din necontenita plăcere, ce îi va da mulţimea aces
tor impresiuni, pe caii ori-ce copil 'şi-le însuşeşte cu 
atâta ardoare. De-am puté să ne întindem mai mult, 
am puté de aci câteva indicaţiuni folositoare asupra 
unui metod mai sistematic decât chipul obişnuit de 
a da materialuri percepţiilor simple ale copilului. 
Dar e de ajuns a aminti aci legea generală a evo
luţiei dela indefinit la definit, spre a face să se în
ţeleagă, că trebue să ne conformăm corolarului aces
tei legi, carea zice că în timpul desvoltării fie-cărei 
facultăţi, impresiunile tare deosebite sunt cele din
tâi percepute ; că altfel sunetele, cari se deosebesc 
mult în putere şi în tonalitate, colorile foarte de
osebite între ele, substanţele cari nu se aseamănă 
nici în ţesătură, nici în duritate, trebue să fie cele 
dintâi subiecte de impresiune şi că progresiunea tre
bue să fie înceată cătră impresiuni'mai apropiate unele 
de altele. 

(Va urma.) 

Cuvântare la introducere în parochie 
(rostită în biserica parochială a Buhanilor, Ia 5/17 Decembre 

1 8 9 9 , prin parochul l o a n Mnnteanu.) 

„Preoţii Tei, Domne! se vor 
imbrâca în direptate şi Cuvioşii 
Tei se. vor bucura" zice Psal~ 
mistui CXXXL, 9; „Omul 
socoteşte, Dumnezeu răndue-
şte" zice Românul. 

Deşi eu prin o nenorocire a dulcei mele mame de 
pie memorie, preotesei Elena, tocmai când eram abia de 
4 luni, fui înţărcat şi trămis la bunii mei despre tată — 
în parochia Ocna de fer, diecesa Caransebeşului — unde 
după dulceţa peptului de mamă atâta plânsei, încât bă
trânii mei buni, ziceau „Acest prunc, prin plânsul mult, 
perde glasul; deci nu va puté fi nici înveţătoriu, nici 
preot." 

însă Dumnezeu, carele decretează ursita omului, şi 
destinează cariera acestuia, a rânduit să am glas, 
glas românesc în cât putui servi, în diecesa noastră ara-
dană, ca dascăl de cântări: la Preprarandie 4 ani; la 
Teologie 2 ani; — ierodiacon cerimoninl al catedralei 2 
ani; cantor-înveţător 16 ani şi de 30 de ani împliniţi, 
preot al altarului lui Christos, şi predicator al amvonu
lui Bisericei noastre ortodoese române, sub decursul căror 
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30 de ani, în toată dumineca şi sărbătoarea am pronun
ţat câte 2 predice; luându-se afară acele zile, cari n'au 
pericope evangelice şi apostolice. 

Ascriind totul a celor zise aci numai şi numai 
Graţiei dumnezeeşti, am constatat adevărul zisei Româ
nului „Omul socoteşte, Dumnezeu rândueşte." 

în anul acesta, tot din Graţia lui D-zeu şi voinţa 
parochiei Buhani, esprimată prin totalitatea voturilor, în 
sinodul ţinut la 22 August, fui ales de paroch pre acea
stă paroehie; apoi la 10 Septembre censurându-se prin 
Preaon. Scaun protopresbiteral actul alegerei, s'a înaintat 
la Venerabilul Consistoriu diecesan, carele a binevoit a 
întări alegerea la 4 Ostomvrie, iar Preabunul Archiereu, 
Prea Sfinţitul Domn Episcop al nostru losif, s'a îndurat 
pregraţios a mă investi] prin singelie de paroch al Buha-
nilor, pre temeiul căreia astăzi fui introdus şi instalat 
ca atare. 

Mai înainte de toate mă prostern Ţie Doamne! că 
şi prin mine servul Teu. Ţi-ai aretat mărimea puterei 
Tale ! Numai Tu însuţi, Damne Atotpoteriee ! ai putut, 
din pruncul cel ce în etate abia de 4 luni era înţărcat 
dela peptul de mamă, a mă creşte mare, şi mai imbră-
cat de preot, în dreptate! 

Te preamăresc pentru acestea Doamne; şi Ţi mul
ţumesc, că ai plinit voinţa cuvioşilor Tei, carii m'au ales, 
ca să se bucure. 

Şi fiind că acum, după ce s'a promulgat singelia, 
şi mi s'a dat Sf. Cruce, Sf. Evangelie si cheile Sf. biserici 
prin Prea Onoratul Domn Prot jpresbiter, ca mandatar 
episcopesc, aşa citesc din feţele Voastre, preţioşii mei pa-
rochiani, cari, în poterea singeliei archipăstoreşti, sunteţi 
pre întreaga mea viaţă ai mei fii sufleteşti, că aţi dori 
dela mine, carele din tinereţe începând, numai cu o între-
rumpere de 8 ani cât am păstorit sufleteşte în patria 
mea mai ângustă Bănat, — parochia Bărăteaz — până 
acum la bătrâneţe, mai toată viaţa mea de Oficiul public 
al Bisericei noastre naţionale, mi-am petrecut-o între Ro
mânii noştri ortodocşi de pre ţermurul dirept al bătrâ
nului Gris alb, despre al cărui nume vorbesc cei mai 
vechi serietori, anume Herodot şi Strabo, — citesc, zic, 
din feţele Voastre, că aţi dori să sciţi programa mea 
oficioasă, programa mea de conducere părintească, progra-
mea mea de păstorire sufletească, cari toate se contopesc 
în sânta programă preoţească. 

Programa mea am reasumato, când la 22 August 
a. c. se îndeplini unanima mea alegere, în aceste scurte, 
dar meduoase cuvinte : „ Ye voiu păstori după inima lui 
D-zeu." — (Isaia prof.) — Mai departe: „Toţi sunteţi 
fiii mei, fără deschilinire de avuţi sau săraci." Şi în 
fine, obligându-mă şi cu jurământul: împrumutat dela 
marele nostru meeenate Em. Gozsdu, (Beiuş, 1 8 4 8 ) : 
„Până atunci să me ţină D-zeu, până când voiu lucra 
s^re linele — parochiei Buhani." 

De altmintrea, este de prisos, după a mea părere, 
ca un preot al lui D-zeu, investit în dreptate, să aibă 
oare-care programă „a sa proprie0^, căci programa preo
tului lui Christos, este înscrisă pre'sânta Cruce ; în sânta 
Evangelie; în sântul Dreptariu, (Pravilă), sau Corpul 
cananelor, şi în sânta Tradiţiune, (adecă în cele ce ne-am 
trăzit ea nobile, drepte şi bune ; sau creştineşti, sânte şi 
dumnezeeşti. 

Dela S. Cruce, dela s. Evangelie, - dela s. Dreptariu 
şi dela s. Tradiţiune, nu-mi este iertat a depăşi, nici la 
dreapta, nici la stânga, — ci am să propăşesc drept în
dreptând cuvântul adevărului, pentru carele lisus Chri
stos Domnul nostru, eternul Archiereu, ca Mântuitoriu 
universal a venit pre pământ, născăndu-se, crescând şi 
trăind în sărăcie, — a ostenit, a pătimit şi a şl murit 
pentru noi. 

Deci în reasumat. Am să conduc afacerile parochiei 
în înţelesul simborului stului Dreptariu, contras în Sta
tutul organic şi în tenoarea singeliei astăzi promulgate, 
şi cu atâta aş fi terminat. 

însă „usus tyranus" a zis străbunul nostru Hora-
t ius; „Datina ia putere de lege." Preoţi şi Protopopi, 
ma până şi Episcopi şi Metropoliţi, s'au supus deja usu-
lui neînduplecat, cum l'aşi numi eu, de aşi espnne pro
grama conducerei şi păstorirei Lor. 

Ei bine, mă supun usului (datinei) care văd, că va 
să-'şi ies acum, cel puţin titlul de tradiţiune, (aşa ne-am 
trăzit) espunând programa conducerei mele de antiste al 
parochiei, şi păstoria de preot al bisericei, mai amenun-
ţit, în următorele : 

Cel mai sublim, dar totodată şi cel mai grău oficiu 
este preoţia. Sub greutatea oficiului preoţeac se în-
covoae şi umerii ângerilor. 

Chiar un mic, dar tragic episod (jelnică întâmplare) 
din viaţa mea va fi de ajuns a demustra greutatea oficiu
lui p-eoţesc. 

In 1869, neuitata mea preuteasă Ana Babescu, greu 
bolnavă, trăgea spre moarte. 

Eram preotul Iosăşelului, de care se ţinea filiala 
Băltele, la îndepărtare de 5 chilometri. Veni un 'trămis 
din filială cu rugarea, să merg cu toată grăbirea acolo, 
căci o femee bâtrână e merboasă pe moarte şi doreşte a 
se împărtăşi cu s. Taină a cuminecătura. Ce să fac ? 
inima mi-se desparţiajîn doaue de durere. Sâmţiam greu
tatea desparţirei de soţie; dar totodată şi greutatea, şi 
mai pre sus de toate responsabilitatea legată de oficiul 
preoţesc. 

Aceasta a învins, am alergat cu paşi inteţiţi la Băl
tele, am cuminecat pre muribunda femeie ; — am ren-
tornat într'o fugă cătră casă, — dar când ajunsei să în
tru în Ioaăşeî, cel d'ântăiu suflet de om mă intimpină 
cu dureroasa faimă : Domnule! a morit Doamră preo
teasă. 

Tragicul episod acesta al vieţei mele poate servi ca 
mărturie înaintea lui D-zeu şi a oamenilor, că şi în cea 
mai dureroasă oară a detorinţei mele de soţ şi preot, 
n'am căzut sub greutatea oficiului preoţesc, ci am ţinut 
mai pre sus preoţia, decât durerea casei mele. 

Grea fiind preoţia, nici conducerea parochiei nu e 
mai uşoară; îmi caută să alerg deci la Cartea cărţilor, la 
Cartea vieţei, la sânta Scriptură, ca să mi-se deeîndirep-
tare; unde şi adu că : 

Precum Moise profetul n'a putut conduce poporul 
singur, ci şi-a luat de ajutor neşta bărbaţi luminaţi, re
ligioşi şi diepti, cari uriau lăcomia: aşa şi eu voiu con
duce această pavochie, cu ajutorul sinodului, comitetului 
şi al epitropiei parochiale; fără ştirea, învoirea şi conţe-
legerea cu aceste corporaţiuni şi factori, eu singur de 
capul meu, nu voiu întreprinde nimic; căci Domnul Chri-
tos a zis în S. Evengelies „Unde se vor conţelege creştinii 
în numele său, acolo este şi Domnezeirea Sa în mijlo
cul lor." 

Pre arangiamentul lui Moise profetul, şi pre acum 
spusele cuvinte, după S. Evangelie se întemeiează Con-
stituţiunea Bisericei noastre ortodocse române; Conslitu-
ţiune restaurată şi lăsată nouă, drept sântă moştenire 
de marele Andrciu Baron de Şaguna, nemuritorul nostru 
metropolit, în Statutul organic. 

Voiu piiveghia deci, cu och' neadormiţi, ca cea ce 
este scris în Stat. org., începând dela mine, ca autistele 
parochiei, prin toate cele trei corporaţiuni: sinod, comi
tet şi epitropie, până la eclesiariu (crâsuic), şi cel mai 
mic parochian — să se ţină. 



Aşa sperez eu a fi preot al lui D-zeu investit în 
dreptate ; aşa sperez eu că Voi, cuvioşii lui B-zeu, ve veţi 
bucura. 

Păstoria mea se va estinde asupra educaţiunei reli-
gose-morale a tinerimei, prin şcoala confesională, unica 
şcoală carea poate produce creştini, şi a celor adulţi 
(crescuţi) prin Biserica noastră străbună naţională, ortho-
docbă română. 

Prin educaţiunea din şcoală, prin luminarea şi sân-
ţirea din biserică am nădejde neelătită, că vom înfrânge 
nenorocita specie mai nouă de păgânetate, ce s'au ivit 
în timpul de acum, pre pământ. 

Voiu striga cu glas înalt de proroc, deşteptând pre 
parochianii mei, să vadă, că confesiunile şi popoarele 
conlocuitoare din patrie ne-au întrecut cu învăţătura ; 
deci cu paşi repezi, să căutăm a le ajunge. 

Şi cu putinţă ne este aceasta ; căci noi Românii ne 
tragem dintr'o viţă nobilă, — şi ori ce lucru bun, îl pu
tem îndeplini, numai voinţa de Român şi gel de Creştin 
să avem. 

Ştiind însă din capul locului, că duşmanul cel mare 
al înaintării noastre este sărăcia, mă voiu nisui din 
resputeri, ca capitalul S biserice să crească, grăoariul ei 
să prospereze, iar pre insaşi mama noastră biserică, după 
idealul meu de aur, să o fac proprietară, sau doamnă de 
mult pământ. 

Ca să pot face şi agonisi cea ce zic, neîncetat îmi 
voiu aduce aminte de canonul 85 apostoleac, carele zice: 
Preotul nepurtând grige de clerici (slugitorii bisericei) 
sau de popor şi neînveţădu-i pre ei evlavie, să se depună. 
Şi-mi voiu aduce aminte de canonul 19 al sinodului Tru-
lan, carele zice „Se cuvine celor ce sunt antişti aî Biseri-
celor, a înveţe în toate zilele şi cu deosebire în dumineci 
pre toţi clericii şi pre popor cuvintele pietăţei şi ale 
ortodocsiei." 

Şcoala de repetiţiune voîu îngriji să se ţiră regulat ; 
căci în cei 12 ani cât am funcţionat ca inspector cercual 
de scoale, am aflat, cumcă fără şcoala de repetiţiune, toată 
învăţătură din scoală de toate zilele se perde. 

Prin predice în şi afară de biserică, voiu lumină 
turma lui Christos, poporaţiunea din Buhani, căci numai 
cu un popor laminat şi evlavios voiu puté agonisi avere 
la biserică; — şi numai un popor luminat şi evlavios va 
puté conserva şi înmulţi acea avere, după ce voiu fi re-
chiămat la eternul Archîereu lisus Christos, ca preot 
învestit în dreptate, carele voiu fi desudat, ca cuvioşii 
Sei, aici să ie bucure de starea, în care îi voiu lăsa îo 
oara morţii m°l8. 

Toate cele ce spusei voiu face, după cum îmi po
runceşte S. Ap. Pavel, şi când voiu ave timp, şi când nu 
voiu ave timp, căci acel mare apostol a jurat pre preot 
estmcd „Te jur înaintea lui D-zeu şi Domnului lisus 
Cristos, carele va să judece viii şi morţii, la arétarea Sa 
în împărăţia Sa ; predică cuvèntul, stărueşte la timp 
favoritor şi nefavoritor, mustră, ceartă îndeamnă cu 
toată pacienta şi cu învăţătura. — Priveghiază în toate, 
i \ lucrul evangelistului, fă servitul TSu deplin (II. Timot 
IV. 1, 2, 3 ) „Că D zeu ce-a ordinat să predicăm poporu
lui." (Fapt. ap. X„ 42.) 

Iubiţi fii şi iubite fiice sufleteşti! Este în aceasta S. 
biserică o tabelă prinsă cu 4 cuiţe pre Proscomidia alta
rului. Acolo pre tabelă este tipărita slujba jertvirii prescu-
relor şi a vinului de liturgie. Tabela e tipărită cu spesele 
neguţătorului de religia noastră din Arad, Yetru Stoiano-
viciu, în cetatea Buda la anul 1814, (85 de ani sunt de 
atunci). Căci pie atunci aveam mulţi neguţători de religia, 
ma chiar de naţiunea noastră ; eram adecă noi Românii 
mai tari în neguţătorie, ca astaci. 

In Lugoş şi Timişoara, în Biserica albă şi înPan-
eiova, în Lipova şi Arad, în Braşov şi Sibiu, în Cărţag 

şi Mişcolţ, în Oradea mare şi Beiuş, în Buda şi în 
Pesta, cu un cuvânt în mai tòte cetăţ'le şi opidele din 
Bănat, Ardeal şi Ţara ungurească erau naguţători de re-
legea şi limba noastră, cea ce astăzi, durere ! nu mai 
este aşa. 

Cât de mănoasă este neguţătoria, însuşi atinsa Ta
belă mărturiseşte luminat. 

In atinsul an, 1814, cu durere rai-aduc aminte, cum 
îmi-istorisia bunul meu despre mama, preot Trifoii, pa-
roch în Vermeş, diecesa Caransebeşului, că chiar acest 
an a căzut în mijlocul foametei celei mari de 7 ani, ce 
şi-a luat începutul cu anul 1811, cum ţăranii cea mai 
mare parte mâncau mălaiu din coceni de cucuruz şi co
mma (borozele) de pâne, pre când neguţătorul de pie 
memorie Petru Stoianoviciu, se vede că avea pane în 
casă ; ma a avea spese şi de cărţi de slujbă, pentru s. 
maică biserică. 

Tot aşa făceau mulţi alţi neguţători dîn pomenitele 
cetăţi şi opide, căci erau nu numai avuţi, ci şi evlavioşi, 
tipariau cu spesele lor cărţi bisericeşti, pre cari le dăruiau 
bisericelor sărace, ma precum îmi enara bătrânul preot 
Constantin, un singur neguţător de ai nostri din Timi
şoara a clădit cu spesele sale biserica veche din Bă-
răteaz. 

învăţăm din cele ce spusei aci, că neguţătoria este 
un teren mănos şi dacă noi vom îmbrăţoşa de nou ne
guţătoria, nu altcum şi pre mama ei — maestria, atunci 
şi numai atunci vom fi o Biserică tare, şi o naţiune 
avută. 

Din jos pre amintită tabelă este ssris şi Dumele 
Ţichindeal. 

O căldură d-zeiască mişcă întreg sufletul meu când 
văd numele Ţichindeal, carele cu numele său de botez 
„Dimitrie" se chiama, profesorul-catichet al preparan
diei noastre arădane. Dimitrie Ţichindeal. şi era un 
preot de model. 

Mi-adue mai departe aminte din scrierile ce au ră
mas după acest preot distins, că el aşa zicea, pre când 
trăia, dospre predice : „Acestea sunt mijlociri adevărate, 
de a aduce pre omeni la cunoştinţa de D-zeu ; prin pre
dicala unui preot luminat se îmbunesc şi se luminează 
oamenii." Acest mod Ta întrebuinţat Chriătos Mântuito-
riul nostru, sânţii apostoli şi toţi dascălii Bisericei. 

Nici nu poate fi adevărată cultura şi civilisaţiunea 
fără concursul preoţilor, zice înalt învăţatul nostru 
Episcop dieeesan actual, Preasânţitul losif, a căruia cu
vântare programă dela instalarea sa episcopală, mi-a fos-
de model la cuvântarea mea de astăzi. 

Pururia mi-voiu sâmţi detorinţa de a fi în adevăr 
părinte al popovaţiunei parochiei Buhani. 

Voiesc a fi, cum a demândat Dl Christos în s. 
Evangelie, sarea pământului ; deci voiu fi nu numai litur-
gul altariului ; ci în egală măsură şi ministrul am
vonului. 

Voiu fi credincios până Ia moarte Bisericei noastre 
ortodoxe universale, canoanelor şi tradiţiunei ; voiu res
pecta, cum am mai zis, legea Statutui organic, şi legile 
patriei noaatre Ungaria. 

Voiu fi fidel supus trupesc al Preaînalţatuiui nostru 
împărat şi Rege apostolic Francise losif ântâiul, şi ur
mătorilor lui legitimi. Voiu fi fidel supus spiritual Prea-
sânţitului Domn Episcop dieeesan al nostru losif, şi suc
cesorilor lui legitimi. 

Voiu fi supus guvernului bisericei şi al patriei. 
Pre cărările delineate de ss. apostoli şi bătrânii 

nostri ortodoxi şi patrioţi locali, voiu ambia. Şi pre toţi 
! şi pre toate, în acesta direcţiune voiu învăţa să-mi 
' urmeze. 
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în bună conţelegere voiu trăi cu actualul învăţător 
confesional şi cu eventualii sei succesori. 

Pprtide nu voiu suferi, nici nu voiu încuragia atari 
în parochîe; un D-zeu şi un Mântuitoriu Christos ; un 
botez şi un mir; una religiune şi una eiedinţă, una s. 
biserică şi una dulce limbă românească avem toţ i : una 
trebue se fim, precum de un sânge suntem. 

Voiu certa cu blândeţe, pre cei ce nu cercetează s. 
biserică, nu-şi trămit fii şi filele la şjcoala parochială, 
lăcomesc a-şi paşte vitele în cemeteriu toamna pre tru
purile sfinţite ale părinţilor lor ; pre cei ce conveţuesc 
fără sânta taină a cununiei şi ss. taine ale mărturisirei 
şi eucharistiei. 

Cea ce promit, mă voiu nisui şi prin fapte a în
deplini. 

Edificiul de scoale Blab fiind, prima mea grige va 
fi, ca cât mai curând, să se clădească DOU edificiu de 
şcoală, din recursele aflânde la mine, fără a se arunca 
unic crucer pe parochie. 

Cu un cuvânt: n'am venit se stric legea, ci să o 
plinesc, înalţându-o sus şi tare. 

Mi se pare, în fine, că programa mea astăzi des-
făşorată, nu ar fi completă dacă nu m'a-şi pronunţa şi 
In punctul comportamentului meu, pre carele doresc să 
Vi-1 însuşiţi şi Voi. fii, sufleteşti! — în viaţă soţială, 
în coatingere cu popoarele de alte confesiuni şi limba din 
patrie. 

Voiu fi foarte scurt la vorbă în asest punct, pen
tru că voiu lăsa să graiească, un mare Archiereu şi Sânt 
al Bisericei nostre; sântul Ioan Chrisostom — în locul 
meu. 

Voiu ceti cuvintele sale, aşa precum le-am cetit 
înainte de aceasta cu 36 de ani anume: „Până când 
tuniem oi, învingem, iar dacă ne facem lupi, ne în
vingem." Va să zieâ, mărturisind noi în Orthodoxia 
noastră, curata Religiune a iubirii, adusă din ceriu de 
Dzeul cel iubitoriu de oamenii, fii ai iubirii şi iubitori 
de oameni caută să fim şf în punctul coatingerei noas
tre cu ceiaialţi cetăţeni ai patriei noastre, măcar că ei 
sunt de alte confesiuni şi limbe. 

* * 
Acum me întorc cătră Multsânţia Voastră, Prea-

onorate Domnule Protopresbiter, care în numele şi re-
presentanţa Prealuminatului nostru guvern dieeesan aţi 
înălţat actul întroducerei şi Instaiării mele de paroch. 
Primiţi în numele umilinţei mele şi a parochîei ortodoxe 
române Buhani profundă mulţămită pentru aceasta os
teneală. 

Şi până ce voiu ajunge personal la sărutarea Mani
lor Preasânţiei Sale, Vă rog umilit, comunicaţi-I espre-
siunea devotamentului fiiesc dela preaumulinţa mea, şi 
întreaga parochie. 

* 

înainte de încheiare, iarăşi Ţie Doamne! mă pro
stern, şi Te rog cu toată căldura sufletnlui meu escla-
mând : Dumnezeule al părinţilor noştri! Carele în legea 
veche prin patriarchi şi profeţi ai conservat pietatea, pre 
pământ; 

Domne Iisusd Christose! Carele prin 12 pescari ai 
sdrobit păgânetatea din lume; 

Duhule sânte! carele din darul Tău ai vărsat pu
tere preoţească în mine, priu preasânţitele Mâni ale celui 
de pie memorie blând Archiereu Procopiu : 

Preasăntă Treime ! Fii preamărită în etern, că şi pre 
mine servul Tău Ţi-a bineplăcut, a mă îmbrăca de preot 
în dreptate şi pre euvioşii Tăi din Buhani, i-ai făcut să 
se bucure astăzi, verificând adevărul pronunţat de stră

vechiul Tău popor român ortodox, prin geniul ce i ai dă
ruit, ca în solemne momente, inspirat, să esclame : „Omul 
socoteşte, Dzeu rândueşte." Amin. 

Nr. 4579/1900. 

Anunţ şcolar. 
Aducem la cunoştinţa Onor. Public, că înscrie

rile la şcoala superioară de fete cu internat în 
Arad, şi împreunată cu cursuri prepar•andiăle peD-
tru candidatele de învăţătoare, se vor efeptui în 1—4 
Septemvrie, iar prelegerile se vor începe în 5 Sep-
tembre st. n. a. c. Tacsa de înscriere e de 4 cor. 
tacsâ de întreţinere e de 320 coroane, şi 10 
cor. tacsă medicală, plătită la înscriere. — Elevele 
esterne solvesc didactru 40 cor., iar preparandistele 
80 cor. la an. 

Pentru instrucţia la pian, 3 oare la săptămână, 
se solveşte 10 cor. la lună. Toate solvirile se fac 
anticipative. 

La înscriere se pret inde: estras de botez şi tes
timoniu de pe clasa absolvatâ. 

Elevele, pe lângă instrucţiunea studiilor prescrise 
susamintitei scoale, vor fi introduse şi în economia 
practică a casei. 

Fiecare elevă internă are să aducă: 6 cămăşi, 
6 camisoane, 6 pantaloni, 3 fuste colorate de vară, 
3 de iarnă, 6 părechi ciorapi negri, 12 batiste, 6 
serviete, 6 ştergare, 2 perine cu 4 feţe; 1 paplomă 
cu 2 feţe, 2 lepedeie de desupt, o covertă de pat, 

) 1 madraţ, 1 lavor, 6 cârpe de lavor, 2 pahare, 1 
i perie de dinţi, 1 perie de haine, 1 perie de cap şi 

2 pepteni, 1 lingură de supă şi 1 de cafea, 1 
cuţit, 1 furcuţă, 1 parapleu, 2 părechi de ghete, 3 
haine de casă şi 2 de sărbătoare, 6 şurţe colorate. 

Desluşiri mai detailate se pot cere dela Direc
ţiunea şcoalei, strada Dedk Ferencz Nr. 27 . 

Arad, din şedinţa consistorială dela 18 /31 Iu-
liu 1900 . 

Consistorul ort. rom. din Arad : 

Iosif Goldiş, ni. p. 
Episcopul Aradului. 

O I V E JR, S E. 

* De-ale şcoa le i . Acum, când se îndeplinesc staţiu
nile învăţătoreşti, atragem atenţiunea celor ce se cuvine, 
că la alegerea învăţătorilor cari au servit în alte comune 
mai 'nainte, să se stabilească la candidare: dacă 'şi 
susţine învăţătorul recurent dreptul de cvincvenal şi 
pentru serviţiul prestat mai nainte în alta comună, 
ori nu ? ; căci dacă 'şi-1 susţine şi poporul îl alege, 
atunei îi compete cvincvenalul preste tot, iar daca 
nu, atunci numai dela ziua alegerii din comună. 
Aceste constatări să se facă pentru evitarea neplăce
rilor ulterioare şi a încurcăturilor, spre sbuciumarea 



învăţătorului, care din pricina acestor neînţelegeri 
devine în conflict cu poporul. 

Cercularul consistorial dispune de aceasta, alt
fel şi alineatul ultim al §-lui 14 din ordinaţiunea 
ministerială 1 0 . 0 0 0 / 1 8 9 4 . Să nu 'şi facă nimeni cu 
voia necaz luişi şi altora. 

Am ţinut să se ştie aeeasta spre ştire şi aco
modare. 

* Se cearcă la internatul diecesan ort. rom. 
din Beiuş un prefect, carele ar fi capabil de a 
propune şi limba germană, cu salar de 300 fl. şi 
provisiune. 

* Avis pedagogilor fără staţiuni. Pedagogii 
piovăzuţi eu abaolutor, oii cvalificaţi dar nealeşi pentru 
cutarea staţiuiie, să se insinue la Consistorul diecesan ca, 
în sensul Regulamentului, să poată fi substituiţi de Con
sistor, iar oficiile parochiale ale comunelor, ÎQ cari din 
oare care causă a rămas neîndeplinit postul învăţătoresc, 
să raporteze, ca să li-se trămită un substitut. Toate sub
stituţiile se fac numai prin Consistor şi numai pe un an. 

* Pregătirea săpunului. La ori ce căsnicie se 
găsesc une ori rămăşiţe de grăsime, pentru cari nu se 
găseşte vr'o întrebuinţare mai potrivită, decât întrebuin-
ţându-le pentru pregătirea de săpun. Pentru acest scop 
se topesc într'un vas, în care se adaogă după topire cu 
îngrijire, pentru flecare chilogram do grăsime un litru de 
apă, cu care se ferbe de nou. Când aceste ferb, se adaoge 
pentru fiecare chilogram de grăsime 800 grame de sodă 
caustică (hydrosid de sodiu) şi se ferbe din nou timp de 
l 1 / *—2 oare până când se saponifică grăsimea bine, adecă 
se leagă săpunul ceea-ce se cunoaşte atunci, când o pic" • 
tură luată din aceasta massâ se topeşte deplin în apă. 
Dacă nu se topeşte bine, se mai adaoge ceva sodă cau
stică şi se ferbe din nou. Pentru a se despărţi bine săpu
nul de apă sau de leşie, se adauge sare de casă cam 
jumătate de chilogram pentru un chilogram de grăsime, 
Le toarnă apoi într'un vas mai larg la gură, unde se lasă 
să se recească, iar săpunul se alege la suprafaţă şi se 
încheagă. în starea aceasta poate fi întrebuinţat la spălat. 

* Mulţumită publică. Din încredinţarea adunării 
generale ordinare a X-a, ţînute la Arad în 12 şi 13 Iulie 
st. n. a. c , comitetul central al reuniunii noastre înve-
ţâtoreşti aduce prin aceasta cea mai călduroasă mulţu
mită publică tuturor binefăcătorilor marinimoşi, cari în 
decursul anului administrativ 1899 1900, sau morali
ceşte, sau materialiceşte ni-au sprijinit reuniunea întru 
îndeplinirea grelei sale misiuni. 

Speţial primească mulţumită noastră ferbinte urmă
torii P. T, DD. pentru donaţiunile făcute în favorul bi-
bliotecei, şi anume: 

1) P. T. D. Simeon P. Simon din Şomfalău pentru 
1 exemplar din Rătăcirile lui Odyseu. 

2) P. T. D, loan Dariu din Braşov pentru 2 ex, 
gram. 1. rom. ed. IV., e. I . ; 2 ex. gram. 1. rom. ed. III. 
c I I . ; 2 ex. banca de şcoală ; 1 ex. istoria patriei, ed. 
I I I . ; 2 ex. Disciplina; 1 ex. micul cântăreţ, ed. II. 

3) P. T. D. C. Xeni din Bucureşti pentru 1 ex. 
Opinia publică. 

4) P. T. D. 1. Mar cu din Bogşa pentru 10 ex' 
Refiexiuni la esam. 

5) P. T. D. N. Albani din Sâmbăta pentru 2 ex. 
Prăsirea galiţelor. 

6) P. T. D. O. Bodnariu din Bochia pentru 50 
ex, Oglinda inimii. 

7) P. T. D. Petru Vancu din Măderat pentru 1 
ex. Vieritul. 

8) P. T. D. losif Moldovan din Arad, şi soţii pen
tru 1 ex. Abe. ed. II. 

Din şedinţa ordinară a comitetalui* central, ţînută 
în 21 Iulie n. 1900. 

Arad, 4 August n. 1900. 
Pentru Comitetul reuniunii: 

Prof. Teodor Ceontea, m. p. Florian Cidra, m. 
preşedinte bibliotecariu. 

C oi i c u r s e . 
Nr. 5512/1900. 

Se escrie concurs pe 4 stipendii â 4 0 0 coroane 
din fundaţiunea „ Elena Ghiba-Birta." 

Pentenţii vor avă să dovedească cu documente 
autentice, 

1. Că sunt născuţi în comitatul Arad, Bihor, Bi-
chiş sau Cenad, din părinţi de naţionalitate română 
ori grecă şi de confesiunea gr. or., cu conformarea 
parochului competent că şi de present aparţine atât 
petentul, cât şi părinţii la Biserica gr. or. română. 

2 . Că simt săraci. Atestatul de paupertate să fie 
subscris şi de preotul competent, în cas de înrudire 
cu petentul — de protopresbiterul concernent. 

3 . Progresul făcut în anul şcolar espirat 1899 
şi 1900 prin testimoniu şcolar, şi purtarea în bise
rică prin atestat special dela catichetul şcoalei, ce a 
frecventat-o. 

4 . Sunt sănătoşi la corp, prin atestat medical. 
5 . Şcoala şi locul, unde voesc a 'şi continua 

studiile şi dacă mai au şi alt stipendiu. 
6. Petiţiunile să fie înaintate la adresa Vene

rabilului Consistor gr. or. român din Arad până la 
12 /25 August 1900 . 

Arad, la 12 /25 Iuliu 1900 . 

Consistorul ort. român din Arad : 

losif G'oldiş, m. p. 
Episcopul Aradului. 

— O — 
Nr. 5575/1900. 

Se escrie concurs pe un stipendiu de 800 co
roane pentru facultatea teologică din Cernăuţi. P e -
tenţii vor avă a dovedi cu documente autentice: 

1. Că sunt născuţi gr. or. români şi că şi de 
present aparţin Bisericii gr. or. române. 

2. Purtarea în biserică, cu atestat dela autori
tăţile bisericeşti, sub cari se află. 

3 . Studiile premergătoare; în cas de întreru
pere, atestat de serviţiu dela întreruperea s tudiulu 
până acum. 

I 4 . Starea materială a părinţilor, confirmată şi 
) de oficiul parochial; în cas de înrudire în conducă-
j torul oficiului parochial, dela protopresviterul con

cernent. 

j 5 . Starea sanitară prin atestat medical. 

1 Urmează în supliment. 
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Supliment la „BISERICA şi ŞCOALA" Nr. 30 
Anul XXIV. - 1900. 

Petiţiunile să fie înaintate la adresa Venerabi
lului Cousistor ort. român din Arad până la 12/25 
August a. c. 

Arad, la 18 /31 Iuliu 1900 

Consistorul ort. rom. din Arad: 

losif Goldiş, m, p. 
Episcopul Aradului. 

— a — 

Nr. 5556/1900. — 

Cu terminul de 12/25 August publică 
concurs pe o catedră dela şcoala de fete cu internat 
din Arad, cu salar anual de 1000 coroane. Acest 
post, dacă va fl împreunat cu conducerea internatu
lui, aleasa va ave- locuinţa şi provisiunea completă 
în contul acestui serviciu special. 

Concurentele vor ave" a dovedi, că : 
1. Sunt de confesiunea gr. or. română; 
2. Sunt cvalificate de înveţătoare. Celea cu cva-

lificaţiune superioară vor fi preferite; 
3 . Atestat de serviciu, dacă au fost în serviciu; 
4 . Petiţiunile să fie adresate Venerabilului Gon-

sistor ort român din Arad. 
Arad, din şedinţa Consistorială dela 1 8 / 3 1 Iu

liu 1900 . 
Consistorul ort. rom. din Arad: 

losif Goldiş, m. p. 
Episcopul Aradului. 

— C — 
Să escrie concurs pentru staţiunea învăţătoreaseă 

din comuna Borşea, traetul Pesteşului comitatul Bihor 
cu termin de alegere pe 20 August (2 Septembre) a. c. 

Emolumintele încopciate cu acest post sunt: 1) în 
bani gata 380 coroane; 2) 10 jugere pământ, parte ară-
tor, parte fânaţ şi 2 jugere păşune computate în 100 
cor. ; 3) 10 cubule de bucate parte grâu parte cucuruz 
computat in 100 cor. ; 4) 10 cară de lemne preţuite în 
20 cor. de tot: 600 cor.; 5) pentru cantorat care este 
încopciat cu învăţământul, stolele usuate şi anume: dela 
mort mare 1 coroană — dela mort mic 40 fll.; 6) pen
tru conferinţă 6 coroane; reflectanţii au a-şi trimite re
cursele Jor provăzute cu documentele necesare subscri
sului în Lugăşul-de-sus adresate Comitetului parochial pâ
nă la terminul sus amintit şi a-se presenta în vre-o Do-
minecă ori sărbătoare în Sta biserică pentru de a se fa
ce cunoscut poporului. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: TEODOR FILIP. m. p. protcp. 

inspector şeol. 
— • — 

Pentru întregirea definitivă a postului învăţătoresc 
dela şcoala confesională rom. gr. or. din comuna Araneag 
în protopresbiteratul Vilagoş, se escrie concurs cu termi
nul de alegere pe ziua de 27 August (9 Septembre) a c. 

Dotaţiunea anuală împreunată cu acest post este, 
afară de locuinţă cu 2 chilii, cuină, cămară şi grajd, cu 
grădină de 400 • : 1) în bani numărar 240 c jr . ; 2) 1 / i 

sesiune de pământ estravilan, pentru care usufructuantul 
are a solvi şi contribuţiunea, preţuit în 280 cor.; 3) Lem
ne de foc pentru învăţător 32 metri cubici, preţuite în 
80 cor.; 4) Diurne de conferinţe 20 cor.; 5) Pauşal de 

scripturi atică 10 cor; 6) De la înmormântări unde va fi 
poftit 1 cor. fără liturgie, iar cu liturgie 2 cor. 

Doritorii de a ocupa acest post au să producă : 1) 
Estras de botez, adeverind câ este român de re!, gr. or. ; 
2) Testimoniu despre absolvarea preparandiei ; 3) Testi
moniu de cvalificaţiune învăţătoreaseă ; 4) Atestat despre 
serviţiul neîntrerupt ca învăţător prestat până acum; 5) 
Atestat de conduita morală ; 6) Deelaraţiune că pre basa 
serviţiului neîntrerupt ca învăţător, de când îşi formează 
pretenţiunea la cvincvenal. 

Alegândul învăţător este şi cantor, şi are are a în-
strua elev'i şjolari în cântările liturgice bisericeşti. • 

Recurenţii sunt poftiţi petiţiunile astfel adjnstate şi 
adresate comitetului parochial, a-le subşterne Prea Ono
ratului oficiu protopresbiteral în Vilagoş, până în 25 
August (7 Septembre) 1900, iară până la ziua alegerei a 
se presenta poporului în biserică spre a 'şi arăta dexteri
tatea în cântare şi tipic. Presectarea recurenţilor ori a 
altora în numele lor în ziua de alegere este interzisă. 

Araneag, în 9/22 Iuliu 1900. . 

Mânase Popescu, m. p. Pavel Dîrlea, m. p. 
preot şi preş. corn. par. notar corn. par. 

— D — 
Pe basa decisului Comitetului parochial din 8 /22 

Iulie a. c. se publică concurs pe staţiunea de înveţătoare 
la şcoala de fete din comuna Nadăş, comitatul Arad, cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în foaia ofi
cioasă „Biserica şi Şcoala.". Pe lângă următoarele emo-
luminte : 1) Bani gata 600 cor. ; 2) Scripturictică 2 0 
cor. ; 3) Conferinţa învăţătoreaseă 20 cor. ; 4. Lemne de 
foc pentru înveţătoare din cari e a să încălzi şi sala de 
învăţământ 72 cor. ; 5) Pentru curatorat 16 cor. ; 6 Una 
gradină de legumi pentru înveţătoare. 

Dela raeurente se recere : a) Atestat de botez ; b) 
Testimoniu despre absolvarea cursurilor pedagogice ; c) 
Cvalificaţiune învăţătoreaseă şi de limba magiară ; d) Ate
stat despre serviciul neîntrerupt de mai naiute ; e) Deela
raţiune, că pre basa serviciului din alta paroehie, înce
pând de când î-şi formeză pretensiune la cvincvenal. 

Recursul astfel adjustat, adresat Comitetului paro
chial din comuna Nadăş, »ă se subştearnă până la termi
nul legal M. 0 . Domn Acsentie Chirila inspector şcolar 
în Şilindia comitatul Arad. 

Nadăş, în 9/22 Iuliu 1900. 

George Popoviciu, m. p. Mihaiu Voluntir, m. p. 
preot, gr. or. rom. preşedinte. înveţător notar corn, paroch. 

In conţelegere c u : ACSENTIE CHIRILA, m. p. pieot, 
inspector şcolar. 

— • — 
Pentru îndeplinirea staţiunii învăţătoreşti vacante 

dela şcoalele din Câmpani Pm. şi Vălani Pm. se escrie 
concurs cu termin de alegere pe'15/28 August a. c. 

Dotaţiunea la Câmpani Pm. este : a) în bani gata 
160 cor. ; b) Grâu 7 cubule 88 cor. ; c) Cucuruz 7 cu
bule 60 cor. ; d) Fasole 2 măsuri 10 cor. ; e) Lemne 5 
stângini 70 cor. ; f) Venitele cantorale 40 cor. 

Dotaţiunea la Vălani Pm. este : a) în bani gata 
200 cor,; b) Grâu 6 cubule şi c) Cucuruz 6 cubule 132 
cor. ; d) Fân 60 porţiuni 48 cor. ; e) Paie 60 porţiuni 
24 cor. ; f) 55 pui de găină pentru tăiat 22 cor. ; g) 60 
fuioare 14 cor. ; h) Pământul cu un venit sigur de 6 0 
cor.; i) Dela copii şcolari de toate zilele 20 cor.; 1) Ve
nitele cantorale 40 cor. 

Recurenţii au a-şi trimite recursele lor cu documin-
tele necesarii, adresate respectivelor Comitete parochiale — 
protopresbiterului tractual Elia Moga în Răbăgani până la 
13/26 August a. c. iar până nainte de ziua alegerei recu
renţii să se presenteze în atare D 1 j'i^ca ori sărbătoare 



în biserioele de acolo pentru a-şi aretă desteritatea în cel ea 
rituale — având alesul — a conduce şi strana. 

Dat din şedinţele comitetelor paroehiale Cămpani 
Pm. şi Vălani Pm., ţinute la 2/15 şi 9/22 luliu 1900. 

Teodor Buda, m. p. 
loan Papp, m. p. loan Duma, m. p. 

preot preşed. ambelor comitete. notarii comitetelor. 

Iirconţelegere cu mine : ELLA MOGA, m. p. protopre3bite-
rul Beiuşului. 

—•— 
Pentru staţiunea învăţătorească vacantă Săucani, 

inspectoratul Beiuşului. conform ordinaţiunei Ven. Con-
sistor orâdan de sub Nr. 515, Se. sé escrie concurs cu 
termin de alegere pe 27 August (9 Septembre) a. c. pe 
lângă salariul sistemisat la 9 Octobre 1893 şi anume: 

1) In bani gata 240 cor.; 2) 90 Hctl. 60 1. cucu
ruz 81 cor. 98 fii.; 3 ) 8 stângeni de lemne 160 cor.; 
4) Pământul cantoral 90 cor.; 5) Venit din grădină şcol. 
ş: alte acid. 32 cor. De tot: 603 cor. 98 fii. 

Doritorii de a ocupa aceasta staţiune sé avisează 
a-'şi trimite recursele cu documintele necesarii până la 
25 August (7 Sept.) adresate Comitetului parochial din 
Săucani — subscrisului protopresbiter în Bobogány — iar 
până la ziua alegerei recurenţii sé îndreptăţesc a se pre
senta în atare Duminecă sau sărbătoare în biserica din 
Săucani — spre a-'şi arăta desteritatea în cant şi tipic — 
având alesul a conduce şi strana în biserică — şi toate 
eelea-ce cad în competinţa cantorelui. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine: ELI A MOGA, m. p. protopres-

biterul Beiuşului. 
— D — 

Pentru îndeplinirea definitivă a ştaţiunei învăţăto-
reşti dela şcoala confesională rom gr. or. din S p a t t a , 
protopresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi 
Şcoala." -

Emolumentóle anuale sunt: 1) In bani gata 240 
cor.; 2) 20 meţi (chible) cucuruz în bombe, în preţ de 
80 cor.; 3) 10 meţi (chible) de grâu, în preţ de 60 cor.; 
4) 4 jighere pământ, arătură şi fânaţ, ce dă un venit 
anual de 60 cor.; 5) 20 metrii de lemne pentru învăţă
tor, în preţ de 60 cor.; 6) Pentru conferinţa înveţăto
rească 8 cor.; 7) Pentru scripturistică 6 cor.; 8) Pentru 
curatoratul şcoalei 18 cor.; 9) 12 metrii de lemne pen
tru încălzirea saiei de învăţământ; 10) Cvartir liber şi 
grădină de legumi; 11) Un ajutor speraţiv dela stat, ori 
dela Ven, Consistoriu, circa 100 «oroane. 

Dela reflectanţi se recere : 
a) Se poşeadă cvalifitaţiunea recerută prin lege. 
b) Atestat despre serviciul neîntrerupt, prestat mai 

înainte şi 
c) Declaraţiune, că pe basa serviciului din alta pa-

rochie începând, decând îşi formează pretensiune la cvin-
evinal ? 

Beeurenţii sunt avisaţi, ca recursele lor, instruite 
cu documentele aci mai sus arătate, şi adresate comite
tului paroch. în Spatta, să le subştearnă până ia termi-
nul mai sus pus, P. On. Domn protopresbiter V. Ham-
sea, în Lipova (B.-Lippa), precum şi a se presenta până 
în ziua alegerei, în vre-o Duminecă ori sărbătoare în s. 
biserică din Spatta, pentru a-'şi arăta desteritatea în cân
tare şi tipic. 

Spatta, în 11/25 Iunie 1900. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere ou mine: VOICU HAM SEA, m. p. proto
presbiter. 

— a — 

Nrui 3945/1900. 

Pentru deplinirea catedrei de economie şi ştiin
ţele naturale la institutul pedagogico-teobgic ort. 
român din A r a d se publică concurs cu termin de 
30 d e zi le dela prima apariţie a acestui concurs. 

Salarul fundamental e de 1800 coroane şi cvin-
cvenalele de 2 0 0 coroane. 

Petenţii vor ave să dovedească, că sunt fii bi
sericii gr. or. române şi au cvalificaţiunea prescrisă 
de lege. — Cei aplicaţi deja să adneseze şi ates-
ate de serviţiu. 

Specialiştii în agronomie sunt preferiţi. 
Arad, din şedinţa consistorială dela 13 /26 luliu 

n. 1 9 0 0 . 

losif Goldiş, m. p. 
Episcop. 

— • — ' 
Se escrie concurs, pentru deplinirea staţiunilor în-

văţătoreşti din inspectoratul Şilindiei, cu terminul de 
alegere de 3 0 de zile dela prima publicare. 

1. Şilindia. Emolumintele sunt : In bani gata 600 
cor., 24 metri de lemne, din cari se va încălzi şi sala de 
învăţământ; scripturistică 10 coroane ; conferipţă 20 cor. ; 
cuartir liber cu grădină de legumi. 

2. Hodiş, cu venitele: In bani gata 600 coroane ; 
20 metri de lemne, din cari se va incălzi şi sala de în
văţământ ; scripturistică 6 cor . ; conferinţa 12 cor. ; 
cuartir şi grădină pentru legumi. 

Doritorii de a ocupa vre una dintre aceste staţiuni, 
sunt poftiţi ca recursele adjustate, cu toate docu

mentele, prescrise, prin lege şi cu atestat despre servi-
ţiul, neîntrerupt prestat mai nainte şi declaraţiune, ca pe 
basa serviţiului începând de când îşi formează pretensiu
ne la evinevenal ? adresate, comitetului parochial din res
pectivă comună, să sa trimită M. On. Axentie Chirila, 
inspect. de scoale în Şilindia (Şilingyla), având până la 
alegere a-se presenta în Sfta biserică, spre a-şi arăta des
teritatea în cântări şi tipic. 

Comitetele paroehiale. 
în conţelegere cu mine: AXENTIE CHIRILA. m. p. 

preot, inspect. şcol. 
— • — 

Se essrie „concurs pentru deplinirea paroehiei din 
comuna Micalaca, comitetul Aradului, devenită vacantă 
după moartea reposatului paroch Ioan Cidra — cu ter
min de alegere pe 1 4 Sept. v. an. c. 

Beneficiul încopeiat cu aceasta parochie e una se
siune parochială constatatoare din 45V g jugere pământ 
arătoriu, birul preoţesc dela 214 case, dela cele cu pă
mânt una măsură grâu, fără pământ 50 cruceri, dela je-
leri 25 cr. şi stolele îndatinate. 

Toate acestea computându-se la olaltă, după detra-
gerea contribuţiunei şi altor dări publice dau un venit 
anual cel puţin 900 fi., fiind paroehia de clasa primă. 
Doritorii de a oeupa acest post sunt avisaţi a-şi subşterne 
petiţiunile lor adjustate cu testimoniul scolastic şl anu
me : despre absolvarea alor 8 clase gimnasiale şi matu
ritate,* despre absolvarea s. teologii şi depunerea esame-
nului de cualificaţiune preoţească pentru parochfi de clasa 
primă, atestat de moralitate, precum şi atestat despre 
serviţiul bisericesc prestat; astfeliu petiţiile instruate 
conform § 15. lit. a) din regulamentul pentru parochii, 



adresate comitetului parochial din Micalaca să se trimită 
Prea On. Domn protopresbiter Moise Bocşianu în Arad 
până în 15/28 August a. c. inclusive, iar până la espira-
rea concursului au a sé presenta la Sta biserică din Mi
calaca pentru a-şi dovedi desteritatea în cele rituale şi 
oratorie. 

Dat din şedinţa comitetului parochial din Micalaca, 
ţinută în 28 luniu (11 luliu) 1900. 

Todor Păcurar, m.p. Savu Bugariu, m. p. 
preş. com. par. not com. par. 

In conţelegere cu protopopul tractual: MOISE BOCŞANTJ. 
—• — 

Pe staţiunea învăţătoreseă -dela şcoala gr. or. ro
mână din Margine, protopresbiteratul Orăzîi-mari, se e-
crie concurs cu termin de alegere pe 20 Aug. (12 Sep-
temvre) 1900. 

Emolumintele sunt: 1) Dela 85 Nri de case câte 
2 cor. 110 cor.; 2) Dela 85 Nri de casă câte 1 mes. 
bucate â 2 cor. 170 cor.: 3) Pământ arétor 16 jug. â 
10 cor. 160 cor.; 4) Intravilanul şcolei 20 cor.; 5) Zile 
de lucru cu plugul ori carul 35 â 2 cor. 40 filer, iar cu 
manile 50 â 80 filer 124 cor.; 6) Lemne pentru şcoală 
şl învăţător 30 cor.; 7) Pentru scripturistică 10 cor.; 
8) Venitele cantoraie 40 cor.; de to t : 724 cor. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat, Org. 
şi §-lui 6 arţ. XVIII, din 1879, adresate comitetului pa
rochial din Margine, să se trimită subscrisului în Oradea-
mare până inclusive 18/31 August a. c., având recurenţii 
în vre-o Duminecă oii sărbătoare a-se presenta în bise
rica diu loc, spre a-şi arăta desteritatea in cântare şi ti
picul bisericesc. 

Comitetul parochial. 

în conţelegere cu: TOMA PACALA, m. p. ppresbiter 
inşpett. şcol. 

— D — 
Se oscrie concurs, cu termin de 30 de zi le dela 

prima publicare în foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala", 
pentru depiinirea definitivă a următoarelor staţiuni învăţă-
toreşti: 

1. Aldeşti . Emolumintele sunt: 424 coroane în 
bani; 7 şinice grău 84 cor.; 3 şinice cucuruz 30 cor.; 
lemne 3 stângeni 42 cor.; pentru sala de învăţământ 3 
stângeni; venitele cantoraie 20 coroane şi anume dela în
mormântări cu liturgie 2 coroane, iar fără liturgie 1 co
roană ; apoi cvartir cu supraedificate şi grădină de legumi. 

2. Musteşti. Cu salariu de 181 coroane in bani; 
pentru făn 15 coroane; 6 şinice grâu 72 coroane; 6 şi
nice cucuruz 60 coroane; patru stângeni de lemne; Vs 
sesie de pământ estravilan, parte arător, parte fânaţ, 
care aduce un venit anual de 224 coroane; venitele can
toraie, circa 12 coroane, şi cvartirul cu grădină. 

Sarcinile publice le va suporta alesul. 
Recurenţii sunt avisaţi, ca recursele, înstruate cu 

documentele recerute, cu atestat despre ssrviciul neîntre
rupt de până acum şi cu „Declaraţiunea", că pe basa 
servicului prestat în altă comună, de când îşi formează 
pretensiune la cvincvenal?, adresate respectivului comitet 
parochial, să le substearnă P. On Domn loan Geor
gia protopresbiter în Buteni (N.-Buttyin), având până la 
alegere, să se presenteze în v r e o Duminecă ori sărbă
toare, în s. biserică din comuna la care au recurs, spre 
a-'şi arăta desteritatea în cântări şi tipic. 

Comitetele parochiali. 

în conţelegere cu": IOAN GEORGIA, m. p. protopresbi
ter inspector cercual de scoale. 

—b — 

Pentru întregirea definitivă a postului de învăţăto
rul dela şcoala noastră confesională gr. or. română din 
Teş, se publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în organul diecesan „Biserica şi şcoală" din 
Arad. 

Reflectanţii la acest post au se-şi instrueze con
cursele lor cu următoarele documente: 

1) Estras matricular de botez ; 2) Absolutoriu de 
pedagogie; 3) Atestat de cualificaţie pedagogică întruna 
cu limba maghiară; 4) Atestat despre eventualul servit 
prestat mai nainte şi 5) Declaraţiune că, pe basa servi-
ţiului din altă parochie, începând de când îşi formează 
pretensiuni la'evincvenal ?; — iar pentru a-şi arăta desteri
tatea în cântări şi tipic, au aă se presenteze într'o Du
minecă ori într'o sărbătoare în sf. hiserică din Teş. 

Emolumentóle împreunate cu acest post sunt: a)£ 
bani gata 433 coroane 26 fii.; b) în naturalii 29 meţi, 
jumătate grâu, jumătate cucuruz; c) 3 jugere pământ, 
V2 estravilan, iar jumătate juger intravilan lângă şcoala; 
d) 24 metri lemne, din cari este a sé încălzi şi sala de 
învăţământ; e) Pentru scripturistică 4 cor.; f) Pentru 
conferinţa învătătorească 12 cor.; g) Dela înmormântări, 
de fie-care înmormântare 40 fileri şi h) Locuinţă liberă 
în localitatea şcoalei cu 2 chilii şi bucătărie, 

întreagă dotaţia anuală, socotită în bani, apropie 
8oO coroane. 

Alesul învăţătoriu, fără altă retribuţie, are se ,facă 
şi serviţiul cantoral. 

Concursele se aştern pe calea oficiului protopresbi-
teral gr. or. rom. din Belincz (Temes-megye) comitetu
lui parochial din Teş. 

Comitetul parochial. 
în înţelegere cu mine; GERASIM SÉRB, m. p. protop. 

gr. or. rom. 

Pentru întregirea* definitivă a staţiunei învăţătoreşti 
dela şcoala confesională gr. or. română din Drăgoeşti, 
protopresbiteratul Belinţului, se publică concurs ce termin 
de 30 de zile dela ântâia publicare în organul diecesan 
„Biserica şi Şcoala" din Arad. 

Emolumentóle împreunate cu acest post sunt: 1) în 
bani gata 345 coroane; 2) în naturalii: 15 meţi grâu şi 
12 metri cucuruz; 3) 2%/2 jugare pământ arătoriu; 4) 
32 metri lemne, din cari este a 8e încălzi şi sala de în-
vâţăment; 5) Pentru scripturistică 10 coroane; 6) Pentru 
conferinţă 10 coroane; 7) Pentru adunarea generală 10 
coroane şi 8) -Locuinţă liberă lângă şcoală, eu grădină 
de 800 stîngeni cuadraţi. întreagă dotaţia anuală, socotită 
în bani, ar fi aproape 800 coroane. 

Reflectanţii la acest post au să-şi instrueze concur
sele lor cu următoarele documente: a) Estras matricular 
de botez; b) Absolutoriu pedagogic; c) Atestat de cvali-
ficaţte învătătorească, întruna cu limba maghiară; d) Ate
stat despre eventualul servit prestat mai nainte; e) Dec
laraţiune că, pe basa serviţiului din altă parochie, înce
pând de când î-şi formează pretensiuni la cvincvenal ? 

Alesul învăţătoriu, fără altă retribuţie, are să facă 
şi serviţiul de cantor; iar concurenţii, spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi în tipic, au să se înfăţişeze în
tr'o Duminecă ori într'o sărbătoare în sfântă biserică din 
Drăgoeşti. 

Concursele să aştern pe calea oficiului protopresbi-
teral gr. or. român din Bélincz (Temesmegye), comitetu
lui parochial din Drăgoeşti. 

Comitetul parochial. 

în înţelegere cu mine: GERASIM SÉRB, protopresbiter. 
—o— 



Părinţii respective tutorii, cari doresc să-şi aşeze 
băeţii pe anul scolastic 1900—1901 în internatul gr. or. 
român diecesan din Beiuş, prin aceasta se avisează ca 
rugăr lor de primire sa le presenteze până în 10 
Angnst c. n. 

în acest, internat afară de tineri gr. or. români, se 
vor primi tineri de altă confesiune creştină cari frecven
tează gimnasiul gr. cath. din Beiuş pe lângă respectarea 
tuturor drepturilor lor religioase cu privire la studiul re-
ligiunei şi a bisericei lor, dar în internat şi aceşti tineri 
întru toate sunt a-se acomoda raţiunei şi normelor interne. 

Tacsa de intreţinere cu toate la olaltă e 135 fl., 
care se solveşte în patru rate anticipative şi anume: la 
începerea anului şaolastic, la 15 Novembre, 1 Februarie 
şi 15 Aprilie. 

Elovii pentru tacsa aceasta vor primi în internat: 
1. Locuinţă; 2. vipt şi anume: a) la dejun lapte cald 
cu pâne, b) la prânz trei piese şi anume : supă de carne, 
carne, rasol şi mâncare groasă cu friptură, c) la cină doue 
piese şi anume: mâncare groasă cu friptură şi aluat, sau 
mâncare groasă şi friptură; 3 . spălat; 4 . luminat; 5. 
încălzit; 6. medic. (Mediciniîe se solvesa separat din par
tea respectivilor morboşi); 7. scaldă în toată luna odată; 
8. în fine superioritatea se îngrijeşte, ca elevii, pe lângă 
controla cea mai strictă să fie ajutaţi în studiare. 

Elevii vor ave" se aducă cu sine: a) Mai puţin 4 
părechi de schimburi de pânză sau de giolgiu; b) Mai 
puţin şase batiste; c) Doauă păreehi de încălţăminte şi 
patru părechi de ciorapi sau obiele; d) O saltea (sac de 
paie) care de altcum pentru uniformitate se va cumpăra 
deîa superioritatea internatului în preţ de 1 fi.; e) Două 
perini şi 4 fete de perină; f) Un ţol sau plapumă; g) O 
perie de vestminte şi 3 de încălţăminte ;"h) 3 ştergare şi 
2 pepteni, unul rar şi altul des ; si i) Vesminte de lipsă 
(uniformă nu se face). 

Numai aeei tineri vor fi primiţi în internat, cari 
sunt sănătoşi deplin, ce 36 va constata din partea medi
cului internatului. 

Rugările pentru primire, adjustate cu testimoniu.sco
lastic după anul scolastic espirat şi cu cartea de botez, 
sunt a-se trimite la adresa rectorului internatului a Nico-
lau Diamandi profesor-catichet gr. or. român în Beiuş, 
mai târzin până în 10 August n. 

Dat din şedinţa internatului ţinută în 21 Iulie 1900. 

Nicolau Diamandi, m. p. Dimitrie Negrean, m. p. 
rectorul internatului. preşedintele internatului. 

—• -
Se eserie concurs pentru îndeplinirea definitivă a 

postului învăţătoresc deîa scoale gr. or. român din Rîppa, 
protopopiatul Tinca, comitetul Bihor, cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare pe lângă următoarele emolu-
minte: 

1) în bani gata 600 coroane; 2) Cvartir liber cu 
grădină de legumi, şi 3) Folosirea unei parcele estravilane 
cu preţ de 60 coroane. 

Pentru cari alesul va curaţi şi a încălzi şcoala. 
Reflectanţii sunt avisaţi ca recursele lor instruate 

conform Reg. Congr. adresate comitatului parochial din 
Rîppa să le subştearnă subscrisului protopop inspector de 
şcole în Micherechiu (u. p. KOtegyân), iar până la ale
gere să se presenteze în biserica din loc spre a-şi arăta 
desteritatea în cele rituale. 

Rîppa, în 4/17 Iuniu 1900. 
Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine; NICOLAE ROCSIN, m. p. pro-
topresbiter şi inspector de şcole. 

— o — 

j Pentru deplinirea definitivă a staţiunei învăţătoreşti 
! dela şcoala confesională gr. or. rom. de băeţi a paro-

chiei Sft. G e ò r g i e din T i m i ş o a r a - F a b r i e (inspec
toratul Timişorii), devenită vacantă prin trecerea în pen
siune a învăţătorului de pân' acum Tra'an Lungu, prin 
aceasta se eserie concuri cu teimin de 3 0 d e z i l e dela 
prima publicare în organul diecesan ,Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele anuale sunt : 1) în bani gata 1000 
(una miie) coroane, salar fundamental şi la timp cuvenit 
adausul cvincvenal prescris de lege ; 2) lemne 3 stêngini 
în natură, tăiate gata, şi pentru 3 stêngini relut do 60 
de coroane, având învăţătorul să se îngrijască de încăl
zirea salei de învăţământ ; 3) cortei liber în localitatea 
şcolii, 2 chilii, cuină şi aparţinătoarele ; 4) pausai scrip-
turistic şi pentru conferinţe 38 coroane ; 5) interesele 
fundaţiunei Predovici 21 cor. 60 fii. ; 6) pentru famula-
ţie 72 coroane ; 7) dela înmormentări, unde va fi poftit 
3 (trei) coroane. . 

Dela concurenţi afară de cvalificaţiunea prescrisă 
de lege, se mai pretinde testimoniu despre absolvarea a 
patru elase medii (gimnasiale, reale ori civile). Comitetul 
parochial însă îşi réserva dreptul de a puté candida şi 
atari recurenţi cari, fără clasele medii cerute, au dat în 
praxa lor de până acum probe neîndoioase de spor lău
dabil în învăţământ şi educaţiune, şi au avut purtare 
morală neescepţionabilă. Recurenţii mai au să dovedeas
că şi aptitudinea de a înfiinţa şi de a conduce cor vocal. 

Alesul va fi obligat a provedé permanent cantora-
tul în sf. bisarică ; a înfiinţa şi conduce cor vocal eu 
elevii şi cu adulţii; a instrua şi a deprinde pe elevii mai 
mari în cântarea glasurilor bisericeşti şi a propune prac
tic pomicultura. 

Recursele adjustate cu atestat despre serviţiul ne
întrerupt prestat până aici şi cu declaraţiunea, că pe 
basa sarviţiului din alta parochie de când începând îşi 
formează pretensiunea la cvincvenal ? adresate comitetu
lui parochial dala S. Geòrgie, sunt a se trimite Prea On. 
oficiu ppresbiteral în Timişoara-Fabris. Recurenţii au să 
se presente, înse nu în ziua alegerii, în s. biserică spre 
a-şi arăta desteritatea în cântare si tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parochial al parochiei 
s. Geòrgie din Timişoara-Fabrie, ţinută în &J19 Iulie 1900. 

Comitetul parochial. 

Cu consensul ppresbiterului Dr. TR. PUTICI, m. p. în-
spsctor de scoale. 

—c— 
Pentru ocuparea definitivă a staţiunilor învăţătoreşti 

din Fenlac (inspectoratul Timişorii), prin aceasta se eserie 
concurs cu ter-nia de 30 de zi le dela prima publicare 
în organul diecesan «Biserica si Şsoala." 

Emolumentele anuale sunt: 1. La şeoala mare (clas-
sele superioare) în bani gata 361 cor. 60 fii. ; pentru 
seri pturistică 20 cor. ; pentru conferinţă 20 cor. ; 60 metri 
(chible) de grâu ; 6 stg. de lemne 120 cor. ; 4 orgii de 
paf e 64 cor. ; 2 jughere pământ. 2. La şcoala mică (clas-
sele inferioare) în bani gata 500 cor. : pentru scripturis-
tică 20 cor. ; pentru conferinţă 20 cor. ; 20 chible meţi 
de grâu; 4 stg. de lemne 80 cor.; 4 orgii de paie 64 
cor. ; şi folosirea unei grădini estravilane. 

Grădina întravilană o beneficiează în jumătate ambii 
învăţători. Sarcinile publice are să le supoarte fiecare în
văţător de după emolumentele sale. Dela înmormentări, 
dacă se duce mortul la biserică 2 cor., şi dacă nu 1 cor. 
La înmormentări se vor schimba învăţătorii cu rândul. 



Afară de aceste, învăţătorul dela clasele superioare 
ae va bucura de cortelul de sus de lângă sala sa de în
văţământ; iar celalalt de cel de jos, mai având folosirea 
grajdului, podului e t c , aparţinătoare la cortel. 

Recursele adjustate cu documentele originale despre 
cvalificaţiunea prescrisă în Regulamentul din vigoare sunt 
a se trimite Prea On. oficiu ppresb. din Timişoara-Pabrie. 
Recurenţii vor ave să se presente, însă nu în ziua alegerii, 
în s. biserică, spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parochial ţinută în Fen-
lac la 20 Iunie 1900, 

Comitetul parochial. 

Cu consensul ppresbit. tractual Dr. TR. PUTICI, m. p. 
inspector şcolar, 

— • — 
Pentru întregirea defininitivă a postului de învăţător 

dela şcoala gr. or. română din Babşa, protopresbiteratul 
Belinţului, se eserie concurs cu termin de alegere pe 6 
August st. v. a. o. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: a) 
In bani gata 340 cor. ; b) Pentru conferinţă 20 cor.; c) 
Ca pauşal 20 cor.; d) 40 metri lemne, din cari are 
a-se încălzi şi sala de învăţământ, în preţ de 120 cor.; 
e) 3 jugăre pământ, socotit â 30 coroanejugăr.DO cor,; 
f) în naturale 30 Htl., parte grâu parte cucuruz, soco
tite în bani 275 cor.; g) De la fie-care înmormântare 40 
fileri; h) Cvartir libăr, cu intravilanul pe care se află 
zidită sala de învăţământ, precum şi grădina din afară a 
intravilanului bisericei celei noauâ. Toate aceste la olaltă 
asigură o dotaţie anuală de circa 1000 coroane. 

Reflectanţii la acest post au să-şi instrueze petiţiile 
cu următoarele documente: a) Estras de botez, b) Abso-
lutor de pedagogie, c) Atestat de cvalificaţie, d) Atestat 
despre eventualul servit neîntrerupt prestat până acum şi 
e) Declaraţiune că, pe basa servitului din altă parochie, 
cu începere de când îşi formează pretensiune la cvincve-
nal; iar pentru a şi arăta desteritatea în cântări şi tipic 
au să se presentezo în vr'o Duminecă ori sărbătoare în 
sf. biserică din Babşa. 

Se observă, că tot în schimbul dotăţiei acesteia, 
cel ce va fi ales va fi datoriu a îndeplini şi servitul can-
toral în blserieă. Preferiţi vor fi cei cu cvalificaţie mai 
bună şi mai versaţi în muzica vocală. 

Concursele au să se adreseze comitetului parochial, 
însă prin oficiul protopresbiteral gr. or. rom. din Be"lincz 
{Temesmegye.) 

Comitetul parochial. 

în înţelegere cu mine : GERASIM SERB, protopresbiter, 
—•— 

In armarea ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu 
din 12)24 Maiu Nr. 2325, se publică concurs pe staţiu
nea de învăţătoare în comuna Răchita, cu care sunt 
încopciate următoarele beneficii: 1) în bani gata 460 
coroane; 2) 30 metri cucuruz despisat, în preţ de 150 
coroane : 3) 10 coroane conferinţă ; 4) 10 coroane scrip
turistică ; 5) 32 metri de lemne în preţ â 2 coroane 40 
fileri; 6) un juger pămâut arătoriu în preţ 24 coroane; 
7) Cortel liber şi grădină de legumi. 

Doritoarele a cuprinde aceasta staţiune, au a se 
presenta în Sfta biserică de acolo spre a-şi arăta deşte > 
ritatea în cant şi tipicul bisericesc în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare până la 27 August (9 Septembre) a. c , în care 
ziuă va fi şi alegerea. 

Concursele, instruate conform Statutului organic, 
cu testimoniul preparandial şi cel de cualificaţiune, îm-

i preună şi estrasul de botez au a-se subşterne M. On. 
I Domn Adam Rosa inspector şcolar în Leucuşeşsi, Betlen-

hâza, corn. Caraş-Severin. 
Leucuşeşti, în 3J16 Iulie 1900. 

In conţelegere cu comitetul: ADAM ROSA, m, p. inspect. 
1 şcolar. 
\ - o -

Pentru deplinirea staţiunei învâţătoreşti dela şcoala 
confesională gr. or. română a Il-a din S i c l ă u (ppresbit. 
Chişineu, corn. Arad) prin aceasta se escrie concurs cu 
termin de alegere pe 15 |28 A u g u s t a. C. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: a) 
în bani gata: 800 coroane; b) pentru conferinţe 20 co
roane; c) pentru scripturistică 10 coroane; d) 7 stân-
geni lemne pentru învăţător şi şcoală; e) locuinţă cores
punzătoare şi grădină, carea însă fiind regulată şi plantată 
cu viţă americană, alegândul va ave" să rebonifice fostu
lui învăţător Ioan Huiu 40 coroane; f) stolele obicinuite 
dela înmormântări. 

Recurenţii au să-şi trimită recursele adjustate cu 
documentele prescrise de legea şi regul. şcolar, cu ates
tat despre serviciul neîntrerupt prestat eventual până 
acum ca învăţător şi cu deelaraţiunea, că pe basa ser
viciului din alta parochie, cu începere de când 'şi for
mează dreptul la cvincvenal ? — adresate comitetului, la 
subscrisul ppresbiter în Chişineu până în 13|26 Aug. a. c. 

Numai recurenţii cualificaţi pentru staţiunile de 
frunte vor fi luaţi în candidaţie, având a se presenta în 
vr'o Duminecă sau sărbătoare nainte de ziua alegerii în 
Sta biserică din Şiclău, pentru a-şi arăta desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Şiclău, din şedinţa comitetului par. ţinută la 29 
Iuniu v. 1900. 

Ioan Codrean, m. p. Ioan lercân, m. p. 
preşed. not. adhoc. 

In conţelegere c u : Dr. IOAN TRAILESCU, ppresb. inşp. 
şcolar. 
—o— 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei de învăţă
toare dela şcoala de fete confesională gr. or, română din 
comuna Chitighaz (Ketegyhâza, comitatul Bichiş) se escrie 
concurs cu termin de alegere pe Dumineca din 2 0 August 
(2 Septembre) 1900. 

Emolumentele sunt: 1. în bani gata 600 coroane, 
f solvinde în rate lunare; 2) 4 stângeni metrici de lemne 

aduse în curtea şcoalei, din cari are a-se încălzi şi sala 
de învăţământ; 3) Pentru participare la adun. gen. şi la 
toate conferinţele învâţătoreşti, la an 12 coroane; 4) Pen
tru scripturistică, la an 6 cor. 66 fii.; 5) Cvartir liber 
cu două chilii, doauă cămări, dintre cari una pentru lem
ne, şi grădină de legumi în estensiune circa de 300 stân
geni D. Despre famulaţie se va îngriji epitropia cultului. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. Org. 
şi a Regulamentului în vigoare, provăzut cu atestat de 
conduită dela comit, parosh. şi antistia comunală unde 
până aci au fangat, precum şi cu atestat despre serviţiul 
neîntrerupt prestat până aci ca învăţătoare definitivă sau 
înterimală, nu altcum declaraţiune, că pe basa serviţinloi 
din altă parochia începând de când şi formează preten-
eiune la cvincvenal? adresate comit, paroch. de aici sunt 
a-se trimite până la 15/28 August n. 1900 Prea On. 
Domn Dr. Ioan Trailescu protopresbiter şi inspector cerc. 
de scoale în Chişineu (Kisjenfi, cottul Arad) având recu
rentele şi până la alegere a-se presenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare la s. biserică, spre a-se arăta popo
rului. 



Se obsearvă, că numai învăţătoare cvalificate se vor | 
candida şi admite la alegere ; şi că aleasă numai după ' 
un an de probă se va recomanda Ven. Consistor eparch. 
spre întărire. 

Aleasa învăţătoare e deobligată a-se presenta la s. 
biserică în toate Duminecele şi Sărbătorile de preste an, 
ca să supraveghieze elevele. 

Chitighaz din şed. estraord. a comit. par. ţinută la 
24 Iuniu (7 Iuliu) 1900. 

Vasiliu Beleş, m. p. Georgiu Bârăbaş, m. p. 
preş. comit, paroch. not. comit, paroch. 

în conţelegere c u : Dr. IO AN TRAILESCU, m. p. proto-
pre^biter, insp. şcolar. 

Se escrie concurs, cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în foaia diecesanâ „Biserica şi Şcoala", 
pentru deplinirea definitivă a următoarelor staţiuni învă-
ţătoreşti, din inspectoratul Butenilor: 

1. Berindeni. Emolumintele sunt: 120 coroane în 
bani; 8 stângeni de lemne, din cari se va încălzi şi sala 
de învăţământ : usufructul alor 8 jugh. de pământ es-
travilan; 8 şinice de bucate în preţ de 96 coroane; 
pentru sciipturistică 8 cor.; pentru conferinţă 8 cor.; 
cuartir şi grădină pentru legumi. 

2. Dieci cu emolumintele: Cuartir cu 2 chilii, 
cuină, jumătate din podul edificiului, grădină, e tc . ; 400 
coroane în bani; scripturistica 10 cor.; conferinţa 24 
cor.; dela liturgii private 40 fii.; grâu 8 şinice, cucuruz 
8 şinice, preţuite în 156 cor.; lemne 16 metri 80 cor.; 
fân 12 măji metr. 44 cor. 92 fii.; de tot 714 coroane 
92 fii. şi venitele cantorale. 

3 . Govoşdia, cu venitele : în bani gata 240 coroane ; 
32 metri lemne şi pentru încălzirea şcoalei; bucate com-
putate în bani în preţ de 120 cor.; scripturistica 6 cor.; 
curăţirea şcoaJei 8 cor; conferinţa 8 cor.; cuartir şi gră
dină de legumi 1000 st. • foarte fructifer. 

4. Laz, Venitele sunt: în bani gata 200 cor.; 12 
şinice de bucate (jumătate grâu, jum. cucuruz): 8 stân
geni de lemne, din cari se va încălzi şi sala de învăţă
mânt; 18 jugh. de pământ; scripturistica 6 cor.; con
ferinţa 8 cor.; cvartir cu 2 chilii, grădină, e tc . ; toate 
computate în bani dau suma de 614 coroane anual. 

5 . R a m n a . Cu salariu de 292 coroane în bani; 10 
şinice (parte grâu, parte cucuruz) de bucate, în valoare 
de 120 cor.; 2 jugh. pâmânt arător 10 cor.; scripturis
tica 4 cor. ; conferinţa 8 cor. : cvartir cu 2 chilii, gră
dină etc. ; 8 stângeni de lemne, din cari se va încălzi şi 
sala de învăţământ. 

6. Revetiş. Emolumintele sunt: în bani gata dela 
Revetiş 300 cor.; dela filia Cocioba 60 cor.; 5 şinice 
grâu 60 cor.; 4 şinice cucuruz 50 cor.; conferinţa 16 
cor.; scripturistica 4 -cor.; 6 stângeni de lemne' şi pen
tru sala de învăţământ, 2 jugh. de pământ estravilan 40 
cor.; cvartir şi grădină, de tot 602 coroane. 

7. Boşia. Cu venitele 240 coroane în bani; 5 şin. 
grâu; 5 şin. cucuruz; 8 stângeni de lemne şi pentru 
sala de învăţământ; conferinţă 10 cor. ; scripturistica 6 
cor.; grădină, cvartirul, până ie edificarea şcoalei, va 
esarănda parochia. 

8. Selegeni. Emolumintele sunt: 200 cor. bani ; 
5 şin. grâu; 5 şin. cucuruz; lemne 32 metri, din cari se 
va încălzi şi sala de învăţământ; scripturistica 6 cor.; 
conferinţa 10 cor.: 60 litre păsulă; cuartir şi grădină 
de legumi. 

întrucât staţiunile, la cari emolumintele nu ajung 
minimul prescris de lege, se vor pute" deplini cu învă

ţători cualifieaţi, din partea Ven. Consistoriu s'a pas în 
perspectivă câte un ajutcriu oare carele, spre ameliorarea 
salariului celui ales. 

Doritorii de a ocupa vre una dintre staţiunile înşi
rate, sunt poftiţi ca recursele — adresate respectivului 
comitet parochial şi provăzute, afară de toat9 documen
tele prescrise prin lege şi cu atestat despre serviciul ne
întrerupt prestat eventual mai nainte ca învăţătoriu şi ca 
0 „Declaraţiune", că pe basa serviciului prestat în altă 
comună, începând de când şi formează pretensiune la 
cvinevenal ? — să le substearnă P, On. D. Ioan Georgia» 
protopresbiter în Bute ni (N.-Buttyin), având până la ale
gere să se pres.enteze în vre-o Duminecă, ori sărbătoare 
în sf. biserică din comuna la care au recurs, spre a-'şi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic. 

Comitetele parochiale. 
în conţelegere c u . IOAN GEORGIA, in. p. protopresb. 

inspect. şcol. 
— • — 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţătoresc 
dela şcoala gr. or. român din comuna Dud, protopres-
biteratul şi inspectoratul Siria, se escrie concurs cu ter
min de alegere pe ziua de 2 0 August (3 Septembre) 
a. c. pe lângă următoarele emoluminte: 

1) în bani gata 460 cor.; 2) 7 iugere pământ, din 
cari 1 juger livadă şi 6 pământ arător, preţuit în 140 
cor.; 3) 24 metri de lemne, din cari are să se încăîzia-
seâ şi sala de învăţământ; 4) pentru conferinţă 10 cor. ţ 
5) scripturistica 6 cor.; 6) dela mort, unde va fi poftit 
1 cor.; 7) cvartir liber cu 2 chilii, cuină, cămară, grajd 
cu colnă, pracum şi intravilan. 

Doritorii de a ocupa acest post au să producă: a) 
Estras de botez; b) Testimoniu despre absolvarea prepa
randiei ; s) Testimoniu de calificaţiune; d) Atestat despre 
purtarea morală şt eventual despre serviţiul neîntrerupt 
prestat mai nainte ; e) Declaraţiune, că pe basa serviţiu-
lui din altă comună, dela care dat începând îşi formează, 
pretensiunea la cvinevenal? 

Alesul învăţător e îndatorat a conduce strana şi 
cântările ceremoniale fără altă remuneraţie. 

Recurenţii sunt avisaţi, ca recursele lor, instruate cu 
documentele sus înşirate, adresate Comitetului parochial 
din Dud, să le substearnă până în 17/30 August a. c. 
P. On. Domn protopresbiter George Popoviciu în Siria 
(Vilâgos); iar până în ziua alegerii a s e presenta în vre o 
Duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică din Dud, pen
tru a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Dud, la 2/15 Iulie 1900. 

Teodosiu Motor ca, m. p. Zacharie Costea, m. p. 
preşedintele corn. par. notarul com, par. 

în conţelegere cu mine: GEORGE POPOVICIU, m. p. 
protopop, ispector 

— • — 
Nr. 22(1900. S. P. Zs„ 

în alumneul Zsiga- ian. din Oradea-mare, afară de 
cei primiţi, se mai primesc pe anul scolastic 1900—1, 
ca alumnisti-stipendisti încă 7 (şepte) tinări români gr. 
or., cari vor studia la gimnasiul ori la şcoalele reale sau 
la academia de drepturi din loc, cari gratuit vor căpăta 
provisiunea întreagă în institut. 

Recursele ajustate c u : a) Estras de botez; b) Tes
timoniu scolastic; c) Atestat de paurpertate şi d) Certi
ficat despre vaccinare, adresate Senatului tundaţiunal, sunt 
a-se trimite până la 2/15 August a. C la protopopul 
Orăzii-mari Toma Păcală în Oradea-mare (Nagyyârad). 



Totodată se avisează Onoratul public interesat, că 
în institutul acesta vor pute" fi primiţi tînen gr. or. ro
mâni, cari vor studia la şcoalele din loc, şi vor căpăta 
provisiune întreagă pe plata de câte 18 fi. (36 cor.) la 
lună respective de 180 fi. (360 cor.) la an, solvind ante-
cipative îa 4 rate anuale; în internat elevii vor fi supuşi 
disciplinei institutului. 

Oradea-mare, în 29 Iuniu (12 Iuliu) 1900. 
Senatul fundaţiunei Zsiga-iane din Oradea-mare: 

Toma Pacala, m. p. Georgiu Papp, m. p. 
protopopul Orăzii-mari ca preot, act. consistor., ca 

preşedintele Senatului. notariul Senatului. 
— D — 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti vacante 
din Răbăgani, protopresbit. Beiuşului, conform con
clusului adus de comitetul parochial, se escrie concurs 
cu termin de alegere pe ziua de 6/19 August a. c. 
pe lângă salariul sistemisat conform legei şi cvartir liber 
cu 2 chilii, cameră şi grădina şcoalei, şi venitele din can-
torat. 

Deîa recurenţi se pretinde, testimoniu de cvalifica-
ţiune învăţătorească şi atestat despre serviciile prestate. 

Recurenţii 'şi vor trimite recursele lor adresate Co
mitetului parochial din Răbăgani subscrisului protopresbi-
ter inspector şcolar în Răbăgani (Robogauy) iar până la 
ziua alegerei recurenţii au să se presenteze în Sta bise
rică din loc, spre a-şi arata desteritatea îa cant şi tipic, 
de oarece alesul învăţător va avea a conduce şi strana 
şi toate cele ce cad în competinţa cantorului. 

Dat din şedinţa comitetului parochial ţinută în Ră
băgani, la 2/15 Iulie 1900. 

Comitetul parochial: 

Elia Moga, m. p. 
protopresbiter paroch preşedinte. 

Hore Bălajin, m. p. Pavel Bince, m. p. 
notar. jude primar. 

—•— 
Pentru staţiunea învăţătorească vacantă Foreu-Dş. 

cu filia P r i s a c a, se escrie concurs cu termin de ale
gere pe 6/19 August a. C. după amează la 2 oare, 
pe lângă dotaţiunea următoare: a) în bani gata 236 cor.; 
b) din 4 singuri de lemne 64 cor.; c) din 200 porţiuni 
de fân â 20 fileri 40 cor.; d) din 8 cub. bucate â 10 
cor. 80 cor . ; e) din intravilanul şcoalei 80 cor.; f) din 
cantorat un venit de 80 cor. şi g) venitul cantoral din 
Prisaca 20 cor.; de to t : 600 coroane. 

Aspiranţii la acest post au a-şi subşterne suplicele 
adjustate cu documintele necesarii Prea On Domn pro-
topresviter şi inspect. şcolar Elia Moga, în Răbăgani 
(Robogâny) până ia 4|17 Aug. a. c. iar până la terminul 
alegerei, recurenţii au a se presenta la Sta biserică din 
Foreu Dş. spre a-şi arăta desteritatea în cele rituele. 

Dat din şedinţa comitetului parochial din Foreu Dş. 
ţinută la 2% Iunie (8 Iuliu) 1900. 

Gavril Cristea, ni. p. Zacharie Gabor, m. p. 
preot, preşedinte. notar. 

In conţelegere cu mine: ELIA MOGA, m. p. protopresb. 
insp. şcol. 

—•— 
Pe basa ordinaţiuni Ven. Consistoriu dto 25 Maiu 

a. c. Nr. 3730 se escrie concurs pentru deplinirea pos
tului sistemisat de capelan temporal lângă veteranul 
preot Arsenie Leuca, îmbinat cu postul învăţăterese* din 
comuna Lazuri, protopresbiteratul Halmagiului, cu ter
minul de alegere 3 0 d e z i l e dela prima publicare. 

Emoluminte anuale: a) venitele parochiale V, 
parte; b) salariu învăţătoresc bani gata 460 cor.; 5 stân-
geni lemne 80 cor.; pentru conferinţă 20 cor., cvartir li
ber şi grădină. 

Doritorii de a ocupa acesta post, sunt avisaţi, re
cursele adjustate cu toate documintele prescrise prin lege, 
adresate comitetului parochial până la 8/21 August a. c. 
a-le trimite subscrisului în Halmagiu. 

Comitetul parochial. 

In conţelegere cu: IO AN GROZA, m, p. protop. inspect. 
şcol. 

— o — 
Se escrie concurs pentru deplinirea staţiunilor în-

văţătoreşti din inspectoratul Halmagiului, cu terminul de 
alegere de 30 de zile dela prima publicare. 

1. A c i u ţ a cu salariu anual: a) bani gata 500 
coroane; b) 6 stingeni lemne â 16 cor. 96 cor.; c) scrip
turistica 8 cor.; d) pentru conferinţă 20 cor. 

2. Iosaş: a) bani gata 330 c o n ; b) lemne 5 
stingeni â 16 cor. 80 cor.; c) în naturale 5 şinice grâu â 
12 coroane 60 cor.; 5 şinice cucuruz â 10 cor. 50 cor.; 
d) scripturistica 16 cor.; e) pentru conferinţă 20 cor,; 
cvartir liber şi grădină. 

3 . Seeaş a) bani gata 504 coroane; b) 5 stingeni 
de lemne â 16 cor. 80 cor.; c) pentru conferinţă 20 cor. 
cvartir liber şi grădină. 

Doritorii de a ocupa aceste staţiuni, sunt avisaţi 
recursele adjustate cu toate documintele prescrise prin 
lege, adresate comitetului parochial din respectiva comu
nă, unde voeşte a fi ales, până la 8/21 August a. c. a-le 
trimite subscrisului în Halmagiu. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere c u : IOAN GROZA, m, p. prot. inspect, 

şcolar. 
— • — 

Pe basa ordinului Venerabilului Consistoriu din 
10/23 Maiu Nr. 3517/900 se escrie concurs pentru de
plinirea definitivă a staţiunei învăţătoreşti din comuna 
bisericească gr. or. român din Crocna, cu termin de 
alegere de 30 de zile dela prima publicare în foaia 
„Biserica şi Şcoala." 

Emolumintele sunt: 1) în bani gata 357 coroane 64 
fii.; 2) bucate 20 şinice, jumătate grâu, jumătate cucu
ruz ; 3) 6 stângeni de lemne pentru învăţătorul; 4) 20 
coroane pentru conferinţă dacă va participa; 5) 6 coroane 
pentru scripturistica; 6) cortel eu grădină de Vg J n ger, 
grajd cu coină; 7) 5 jugere de pământ arătoriu; 8 ) 
de încălzitul şi curăţirea şcoalei, respective a salei de 
învăţământ se va îngriji comuna bisericească. 

Doritorii de a ocupa aceasta staţiune învăţătorească 
au a-şi subşterne recursele lor, adjustate cu toate do
cumentele receruts prin legea de învăţământ, adresate 
corn. paroch, Prea On. Domn protopresviter şi inspector 
de scoale Ioan Groza în N.-Halmagiu, până la terminul 
hotărit, având aspiranţii până în ziua alegerii a-se pre
senta în vre-o Dumineca ori sărbătoare la sf. biserică 
pentru a-se face cunoscuţi poporului. 

Alegândul învăţătoriu va ave* să conducă şi canto-
ratul în sf. biserica fără alta renumeraţiune. 

Dat din şedinţa corn. parochial, ţinută în Crocna 
la 18 Iuniu 1900. 

Teodor Bodea, m. p. 
preş. corn. paroch. 

In conţelegere c u : IOAN GROZA, m. p, protop. inspect. 
şcolar. 



L1CITAŢ1UNE MJNUENDĂ. 

Se publică prin aceasta concurs de licitaţiune mi-
nuendă, pentru nou edificândă şcoală din comuna Sarcia-
română, protopopiatul B.-Comloşului, cu termin pe 
23 Iuliu (5 August) a. c. 

Preliminariul de spese e stabilit cu 6892 de coroane 
şi 40 fii. Planul şi preliminariul de spese se pot vedé 
la oficiul parochial din loc. 

Dela reflectanţi se cere se depună un vadiu de 1 0 % 
în bani gata sau în hărţii de preţ;. Reflectanţii vor avé 
a se supune condiţiunilor, ce se vor publica nainte de 
începerea licitaţiunei. « 

Pe lângă aceste comitetul parochial îşi susţine 
dreptul, de a prefera pe vre un maestru cunoscut de 
solid şi cu deplină garantă. Din şedinţa comitetului pa
rochial ţinută la 2/15 Iuliu 1900 în Sarcia-română. 

Liuba Nestorovici, m. p. Pavel Milos, m. p. 
preşedinte not. com. par. 

în conţelegere cu mine: PAUL MIULESCU, m. p. prot. 
ases, consist. 

—•—• 
Tlpariui ;i er" tipografiei diecesane din Arad, — Redactor respxmdëtoriu : Vas i l i e Mangra. 

odată se notează: că alesul învăţător numai în comuna 
Curăţiele are a îndeplini cantoratul, iar cei ce posed des-
teritate de a pote" conduce cor, vor fi preferiţi. 

Recurenţii să-şi înainteze petiţiunile cătră com. pa
roch. din Curăţiele-Pociovelişte, şi se le substearnă sub
scrisului protopresbiter, până la 10/23 August, iar până 
la ziua alegerei să se presenteze la sf. biserica din Cură
ţele în atare Duminecă. 

Dat din şedinţa corn. parochial ţinută în Curăţele 
la 11 Iuliu D . 1900. 

Teodor Halbac, in.' p. Adam Biro, m. p* 
notar adhoc. preş. com. par. 

leodor Papp, in. p. 
preot. 

în conţelegere cu mine : ELIA MOGA, m. p. protopresb. 
Beiuşului. 

—•— 
Pentru d^plinirea staţiunei vacante învăţătoreşti din 

Hidişelnan, protopresbiteratul Beiuşului se escrie con
curs ce termin pe 30 Iul iu, (12 August a. c.) 

Emolumintele împreunate cu aceasta staţiune sunt 
305 fi., respective 610 coroane în numărariu şi cvartir 
liber. 

Recurenţii cari doresc a ocupa acest post, sunt 
avisaţi, că recursele lor instruite conform dispuseţiunilor 
legale în vigoare — şi adresate Comitetului parochial din 
Hidişelnan să-le substearnă Prea On. Domn protopresb. 
inspector şcol. EUa Moga în Răbăgani (Robogâny, com. 
Bihor), până în 29 Iuliu (11 Aug.) precum şi a-se pre-
senta în vre-o Duminecă ori sărbătoare la sf. biserică 
din Hidişelnan spre a-şi arăta desteritatea în celea ri
tuale — având alesul înv. a conduce strana în biserică. 

Dat din şedinţa com. parochial extraordinariu, ţ i 
nută în Hidişelnan la 8 Iuliu n. 1900. 

Ivantie Daraban, m. p. Augustin Drincu,m.p. 
notariul com. parock. preş. com. paroch. 

în conţelegere cu mine: ELIA MOGA, m. p. protop. 
Beiuşului. 

Pentru întregirea parochiei vacante de clasa a 111-a 
din comuna T.-Hodoş, (protopresbiteratul Belinţului), 
sê publică concurs cu termin de 30 de zile delà prima 
publicare în foaia diecesană „Biserica si Şcoala* din Arad. 

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch 
sunt: a) 30 jugëre păment, à 16 coroane la olaltă 480 
coroane ; b) Birul delà 87 familii câte o mesura de bu
cate, parte grâu, parte cucuruz, computate în bani 200 
coroane; c) Stola obicinuită, socotită în bani 120 coroane. 
Toate la olaltă dau 800 coroane. 

Afară de aceste venite, locuinţă liberă cu 2 chilii 
şi intravilan de un juger, apoi sperativul ajutor delà stat. 

Doritorii de a ocupa acest post au să-'şi înaintezi* 
rencursele lor, instruate amăsurat disposiţiilor din Regu
lamentul pentru întregirea parochiilor, oficiului protopres-
biteral gr. or. român din Bélincz (Temesmegye), şi a se 
présenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf, biserică 
din T.-Hodoş, spre a-'şi arăta desteritatea în cele rituale, 
eventual în oratorie. 

T.-Hodoş, în 18 Iunie v. 1900. 
Comitetul parochial. 

în înţelegere cu mine: GERASIM SÊRB, protopresbiter. 

- • > 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 

confesională rom. gr. or. — clasa inferioară — din comuna 
Cerneteaz, protopresbiteratul Timişorii, se escrie con
curs cu termin de 30 de zile delà prima publicare în 
foaea „Biserica şi Şcoala " 

Emolumîntele împreunate cu acest post sunt: 1) 
bani gata 400 cor. ; 2) 25 chible grâu ; 3) 3 orgii lem
ne pentru învăţător, iar pentru sa^a de învăţământ se va 
îngriji parochia; 4) folosirea unui estravilan de Vs 

jugher; 5) cuartir şi grădină ; 6 ) pentru scripturistică 6 
coroane ; 7 ) pentru conferinţă 6 coroane ; 8) delà înmor
mântări unde va fi poftit 1 (una) coroană. 

Recurenţii vor avé să se presenteze — însă nu în 
ziua alegerii — în Sta biserică din loc spre a-şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic, având alesul a provedé strana 
stângă ca cantor fără altă remuneraţiune. 

Recursele au a-se înainta Prea On. Domn Dr. Tr. 
Puticiu, protopresbiter în Timişoara-Fabric. 

Cerneteaz, din şedinţa corn. par. rom. gr. or, ţinută 
la 29 Iuniu v. 1900. 

Comitetul parochial. 

Cu consensul ppresb. Dr. TR. PUTICI, m. p. inspector 
de scoale^ 

— • — 
Pentru staţiunea învăţătorească din comuna Cură

ţele cu filia Pociovelişte, protopr. Beiuşului (corn. Bi
hor) devenită vacantă prin pensionarea învăţătorului T e c 
dor Hălbac, se escrie concurs cu termin de alegere pe 
13/26 August a. c. 

Dotaţiunea constă din următoarele : a) în bani gata 
delà ambele comune 232 coroane ; b) Păment de 8 cub. 
venit sigur de 80 cor. ; c) Două viei de fasole 5 cor. ; 
d) 26 metri de lemne 104 cor. ; e) 200 porţiuni de fân 
80 cor. ; f) 200 fuioare 40 cor. ; g) Grădina cu un venit 
de 20 cor. ; h) Venitele cantorale 40 cor. ; i) şi cuartir 
liber, cn 2 chilii şi cameră. 

Alesul înveţătoriu, dacă va fi în stare a manipula 
şi îngriji de şcoala de pomărit, din intreg notariatul, va 
fi denumit director manipulant, pe lângă o remunera
ţiune anuală de 60 coroane — de tot 661 coroane, tot» 




